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A többség kötelessége.
Debrecen, október 9.

A házszabály az alkotmány kiegészítő 
része. Olyan alkotmánytörvény, amelyhez 
nem kell királyi szentesítés. A házszabály 
minden külső ingerenda nélkül a képviselőház 
határozatai alapján keletkezik s a házszabály 
egyedüli célja, hogy a képviselőiház tárgyalá­
si szabadsága, annak szabad lefolyása bizto­
síttassák. Éppen a kisebbség, az ellenzék vé­
delmét célozza az esetleges többségi erősza­
koskodással szemben, mely a kisebbségi szó­
lásszabadság, indítványozás! szabadság kor­
látozására törne. Miként ezt láttuk a múlt szá­
zad elején, az utolsó rendi országgyűlések 
idejében, midőn az ellenzéket jóformán szó­
hoz jutni sem engedték és a határozathozata­
loknál kiszorították a teremből.

A házszabály a képviselő egyéniségét 
védi, cselekvési szabadságát biztosítja. De 
semmi esetre sem arra valók a házszabályok, 
hogy az egész parlament munkásságának 
megakasztója, kerékkötője legyenek. Ez el­
lenkezik a házszabályok céljával, rendelkezé­
sével. Ez csak a házszabályokkal való visz- 
szaélés, az a sok névszerinti szavazás, amely­
ben a képviselő-ház egész munkaideje kimerül. 
Ez ellen joga és kötelessége a többségnek vé­
dekezni. A törvényhatóságok túlnyomó több­
sége, éppen a legtekintélyesebb városok és 
vármegyék az obstruk-ció ellen nyilatkoztak s 
azt elitélték. Az országra, a nemzetre nézve 
károsnak mondták. — Ez Ítélet alól az el 
lenzék ki nem vonhatja magát. Ezt nem lehet 
semmibe venni. Ezelőtt hat évvel az obstruk- 
ciós ellenzék, a nemzeti ellenállás pártjára ál­

lottak a törvényhatóságok. Ez kölcsönzött er­
kölcsi és anyagi erőt az obstrukciós ellenzék­
nek a kitartásra, a további küzdelemre, mely 
azonban, sajnos, teljesen eredménytelenül 
végződött, noha felemésztette a nemzet több­
ségének lelkesedését, áldozatkészségét. — A 
mai obstrukciós ellenzék az erkölcsi és anyagi 
támogatás, sőt az ország teljes rokonszenve 
nélkül vergődik. Politikailag pedig a magyar­
ság rovására temérdek kárt okoz, melynek 
eredményei naponként tapasztalhatók.

Itt van elsősorban Ausztria, mely pedig 
a magyarság erősségét látta a magyar parla­
mentben, hol most a visszavonás, a -pártütés, 
az engesztelhetetlen gyűlölködés tombol. Azt 
lehet mondani, hogy állami tekintélyünket 
rombolja, csorbítja az obstrukciós ellenzék 
úgy Ausztria előtt, mint idebenn, a mi belső 
nemzetiségeink előtt. Ugyan ki követelheti a 
történtek után azt, hogy az oláh, a tót, a pán­
szláv, az aldeutsch hajoljon meg a magyar 
alkotmány tekintélye előtt, melyet mi magya­
rok sem veszünk semmibe? Ugyan kitől kö­
vetelhetjük annak az alkotmányos elvnek ér­
vényesülését, hogy a többség akarata dönt, 
ha ezt az elvet csúffá tenni hagyjuk az ellen­
zéki kisebbségtől. Ezzel az alkotmányos élet 
talaját ragjuk ki lábunk alól, mert minden al­
kotmányos életnek archirnédesi pontja az, 
hogy a többség akarata döntsön és ebben meg 
kell nyugodni mindenkinek. Ettől nincs maga­
sabb fórum, ahova felebbezzünk.

Jól mondta a miniszterelnök a minap, 
hogy az ellenzék nagy felelősséggel tartozik 
a nemzetnek, ha idejekorán észre nem tér és 
fel nem hagy ezzel a hamis a-lkotmányosdi já­
tékkal. Felelősséggel tartozik az alkotmányos

Csendes tragédia.
Irta: P. Fabinyi Lili.

A leány -porig alázva, egész testében re­
megve, megcsukló térdékkel állott az ajtóban. 
Szájaszéle reszketett, kis muffját görcsösen 
szorongatta és álomlátó, rémült szemekkel 
nézett a férfira.

Az fölényesen, könnyedén, hatalma biz­
tos tatában, kissé mosolyogva állott -előtte és 
hangjában egy kevés kicsinylő szánakozás is 
rezgeti, mikor megszólalt:

— Nem, maga igazán meggondolatlan 
leány Margit, magát okosabbnak tartottam! 
Eri leány, müveit, tanult leány, a társaság ün­
nepelt királynője, van kérője több is. tisztes­
séges, derék szorgalmas emberek, maga pe­
dig belémszeret. Ki gondolta volna, -hogy ezt 
az ártatlan kis flirtet komolyan veszi — s mi­
kor megmondom nyíltan, hogy nem vehetem 
feleségül, mert egyáltalán nem is szándékom 
a nősülés, akkor maga este. sötétben, egye­
dül idejön a lakásomra és azt mondja, hogy 
nem bánja, ha nőül se veszem, nem bánja, ha 
ütöm, verem, nem bánja, ha enni se adók, csak 
tűrjem meg magam mellett és szeressem! 
Eigyje el, ez túlzás, maga se gondolta meg a 
következményeket, maga bánná meg legha­
marabb! Menjen szépen haza, felejtse el, ami 
köztünk történt s ha egy ideig nehezére fog 
esni az, hogy engem lásson, kerülni fogom a

alapelvek két legfőbbike ellen intézett táma­
dásért, amennyiben egy részről a nyilvánvaló 
többségi akarat érvényesülését megakadá­
lyozza, más részről pedig a házszabályok cél­
ját, mely a parlamenti tárgyalások zavarta­
lanságát volna hivatva biztosítani — lehetet­
lenné teszi.

De felelősséggel tartozik a nemzetnek a 
többség is, mely ezt a szörnyű játékot eltűri. 
Felelősségét a kormánypárti többségnek csak 
fokozza annak tudata, hogy a mait választá­
son éppen arra nyert mandátumot, egyenes 
megbízatást a nemzettől, hogy a parlament 
megfeneklett munkaképességét helyreállítsa. 
A nevében is „nemzeti munkapárt“ jelzi a célt, 
amelyre vállalkozott és a nemzeti munkapárt­
nak ezt a vállalkozását óriási bizalomnyilat­
kozattal honorálta a nemzet, olyannal, mely 
ennek a pártnaK a legvérmesebb reményeit is 
túlszárnyalta. Ennélfogva alkotmányos, de er­
kölcsi kötelessége is a kormánypárti többség­
nek, hogy a parlamenti munkásság folytonos­
ságát és annak zavartalanságát biztosítsa.

Ez a kötelesség, amelynek teljesítését a 
miniszterelnök és a többség a végsőkig halasz­
totta, immár eljutott arra a pontra, amelyen 
túl már-már bűn lenne a további időre tenni. 
A türelem nem tarthat addig, hogy mulasz­
tássá, bűnné váljék.

társaságát. Higyje el, hogy nekem is fáj ez az 
egész dolog, mert . . .

— Fáj! — szakadt fel a leánv elgyötört 
leikéből a szó, mérhetetlen keserű gúny hang­
ján. Kétségbeesett tehetetlenséggel nézett a 
férfira, egész karcsú teste didergett a láztól, 
szép piros szája elfehéredett. Torka összeszo­
rult, nem bírt szólni. Erezte, hogy minden el­
veszett, érezte, hogy odaveszett, óh nem, -nem­
csak a férfi, akit lelke egész erejével szeretett, 
hanem több, sokkal több annál! Szeme előtt 
összefolyt minden és úgy rémlett neki, hogy 
rettentő ütés érte a szivét és a hatalmas pö- 
rölyütés súlya alatt egyszerre összetört a 
lelkében minden, ami az életet széppé, fényessé 
ragyogóvá teheti; minden, ami nélkül e föl­
dön boldogság nincs: ábránd, illúzió, hit, bi­
zás pozdorjává zúzódott benne örökre és nem 
maradt más annak helyén, csak nagy, mér­
hetetlen, feneketlen, sötét, kínzó fáió üresség.

Nem is nézett többé a férfira. Fellobbanó, 
keserű büszkeséggel kapta fel a fejét, fogait 
összeszoritotta, sarkon fordult és támolyogva 
ment le a lépcsőn. -Nem vette észre, hogy be 
se tette az elegáns legénylakás ajtaját, nem 
látta, hogy abban az ajtóban egv szép férfi­
alak áll és összefont karokkal, szánakozva 
néz utána.

Lent se nézett körül. Vacsora idején alig 
jár valaki a kisváros giflbe-gurba aszfaltján, 
de nem is törődött most vele. Ment maga se

A képviselőház ülése. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Tiz óra után nyitotta ma meg 
amelyen bemutatták a törvényhatóságoknak 
a képviselőház ülését Kabos Ferenc alelnök. 
az obstrukció elitélése tárgyában kelt hatá­
rozatait, amelyeknek hovautalása kérdésé­
ben az ellenzék névszerinti szavazást és an­
nak holnapra való halasztását kérte. A napi­
renden névszerinti szavazások voltak, ame-

tudta hova, merre, ment egyre gyorsabban, a 
főutcából befordult sötét kis mellékutcába, 
ment, futott, botorkált, mint akit valami ret­
tentő rém tíz kínzó álom lidércnyomása alatt.

Egy üres, elhagyott teleknél egyszerre 
csak az arcába csapta egy s-iivitő, durva szél­
roham a telek szélén összegyűlt havat. A fé­
nyes, éles kis kristályok belevágódták finom 
bőrébe, hogy felszisszent. Feleszmélt. Körül­
nézett a siket, puszta, hangtalan sötétségben 
és megijedt a saját ruhájának suhogásától, 
összerázkódott. A józan, hideg szél jótéko­
nyan simította végig forró homlokát, lüktető 
halántékát; megfordult s mintha Valami súlyos 
terhet cipelne, fáradt, vánszorgó léptekkel in­
dult hazafelé.

Benyitott. Az ebédlőben égett a lámpa az 
asztal felett .A petróleumlámpák bizalmas, 
patriarchális fényét öntötte szét a kissé fejlet­
len, kisvárosi elegánciával berendezett szobá­
ban, mely erőltetett, merev elegáncia felett 
azonban jólesően uralkodott a természetes 
csín és jóizlés. Legerősebb fénysáv a terített 
asztalra esett és arra a szép, öreg emberre, 
aki egy kényelmes karosszékben ülve, a va­
csora maradványai mellett elmélyedve olvasta 
az újságot.

Az ajtó nyílására felpillantott.
— Nem is mondtad, hogy Ilonéknát meg 

is vacsorázol, —- mormolá. Aztán, mint aki 
valamely kellemes meglepetés hatásában
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lyekkel az ülés két óráig elhúzódott. Az érdek 
lődés nagyon gyenge volt, úgy, hogy egy 
Ízben az ülést fel kellett függeszteni, mert 
a Ház nem volt tanácskozóképes.

A közigazgatási bizottság illése.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­

ga ma délelőtt tartotta D o m a h i d y Ele­
mér főispán elnöklete alatt rendes havi ülését, 
amelyen az előadók terjesztették elő je­
lentéseiket. — Az ülés megnyitása után Do- 
mahidy Elemér főispán meleg szavakkal 
emlékezett meg Csánky Viktor kir. tanfel­
ügyelő kitüntetéséről s elismeréssel szólt a 
tanfelügyelő érdemeiről, amelyek őt a kitün­
tetésre érdemessé tették. A megemlékezésért 
Csánky Viktor meghatottan mondott köszö­
netét.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

(A kivándorlás.)
Pákozdy Sándor főjegyző előterjesztette 

az alispán jelentését, amely szerint szeptem­
ber havában a közbiztonsági állapotok jók vol­
tak. Kivándorlás céljából 6 útlevelet kértek, 
de csak hármat adtak ki. Kivándoroltak: Ré- 
kasi József és Vitánvi Katalin. Gondol Simon, 
Szilágyi Juliánná. Daróczi Mátyás kiskorú 
gyermekeivel, mindannyian Amerikába.

(Az adózás.)
Ternovszky Alajos kir. tanácsos oénziigv- 

igazgató a vármegye adóforgalmáró! a kö­
vetkezőket jelentette: szeptemberben az adó­
fizetés kedvezőtlen volt. Befolyt egyenes adó­
ban 274.686. hadmentességi díjban 5250. bé­
lyegjövedékben 152.886. jogilletékben 61.330. 
dijjövedékben 391, dohánviövedékben 60.706, 
határvámjövedékben 40.817, fogyasztási és 
italadóban 35.345 korona. A pénzügvigazgató 
3, a miniszter felhatalmazása alapján 8 eset­
ben adott fizetési halasztást. Időleges házadó­
mentesség 57, elemi kár 172 esetben állapítta­
tott meg.

(Uj iskolák, uj tanítók.)
Csánky Viktor kir. tanácsos tanfelügyelő 

terjesztette elő ezután a tanügyi állapotokról 
szóló jelentését. Szeptember havában a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a nádudvari 
áll. iskolához Szabó Ferenc földesi ref. taní­
tót nevezte ki, Nánássy Ida szakadáti, Jakab

előre kéjeleg, csintalanul mosolygott deres 
bajusza alatt és ravasz pillantást vetett le­
ányára.

Az nem vette észre. Csendesen odalépett, 
megcsókolta apját, letette felső ruháit, egy 
könyvet ütött fel és leült az asztal mellé.

Nem tudott olvasni. Lassanként az ölébe 
eresztette a kezeit és gondolat nélkül meredt 
ki az ablakon. A szél már elhajtotta a felhőket 
és a telehold hideg, éles fénye a lekoppasztott 
havas faágak fekete rajzát kihagyva, élesen 
vágódott rá a tornác kőkockáira. Valami meg­
rázta az egyik faágat és a fehér kis kristályok 
a hideg holdfényben villogva porzottak le a 
havas udvarra, melyen át hátrább a sötét fe­
nyők felé már lábnyomok se vezettek. Idebent 
csendesen, egyhangún zuhogott a tiiz a kály­
hában; a szomszéd szobából kihallatszott 
gimnazista öcscsériek monoton döngése, amint 
a leckéjét tanulta; a konyhából, a betett ajtó­
kon át beszűrődött a két cseléd beszélgetésé­
ből egy-egy hang vagy vihogás; néha meg- 
megzörrent egy ujságlap az apa reszkető ke­
zében.

Margit még mindig nem tudott gondol­
kozni.

Valami nyomta, szorította, fojtotta a lel­
két; érezte, hogy valami nagy változás ment 
a bensejében végbe, hogy néhány óra alatt 
szinte századokkal ért, komolyodott énje. 
Egész valóját egyszerre zugó. rohanó árként 
egy, egyetlen egy forró, tüzes, agyat emész­
tő, vértkorbácsoló vágy öntötte el, aminek

Sándor pálosremetei és Jakab Sándorné 
huszti áll. tanítókat saját kérésükre áthe­
lyezte. Az uj áll. népiskola 9 tanerővel meg­
kezdte működését. A hajdudorogi tanyai áll. 
iskolához Vedres Miklós ujfehértói községi 
tanító neveztetett ki, de állását még nem fog­
lalhatta el, mert az iskola nincs készen. A 
miniszter Sólyom Julia hadházi és Jászay 
Gizella mezőtúri áll. tanítónőket kölcsönösen 
áthelyezte. — Szamecz Leona Hajdúnánáson 
magán polgári leányiskolát nyitott engedély 
nélkül. A tanfelügyelő intézkedett, hogy a 
tanítást meg ne kezdhesse. A kábái iskolá­
hoz, az ismétlő iskolai leánynövendékek nagy 
számára tekintettel, szaktanitónői álást szer­
veztek, melyre a miniszter Böszörményi Ró­
zát nevezte ki. végül a hajduszoboszlói ál­
lami polgári iskola növendékeinek tamil- 
mányuti kirándulásainak költségeit elvál­
lalta.

(A közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos tiszti 

főorvos a vármegye közegészségügyi állapo­
táról tett ezután jelentést. Szeptemberben sok 
volt a halálozás, kevés a születés, csekély a 
szaporulat, a közegészségügyi állapot ked­
vezőtlen. A legtöbb halálozást csecsemőknél 
a bélhurut, felnőtteknél a tüdővész okozta. A 
roncsoló toroklob 6 községben 11 gyermeken 
mutatkozott. 1 elhalt, kezelés alatt maradt 5; 
a vörheny 7 községben 52 gyermeken mutat­
kozott. felépült 28. elhalt 8, kezelés alatt ma­
radt 16; a kanyaró 2, a fültőmirigylob 2 eset­
ben fordult elő. A hasihagvmáz 38 esetben 
fordult elő, felgyógyult 11, meghalt 2, ápolás 
alatt maradt 25. A 23 szamárburutos beteg 
közül csak 1 halt el. Veszett ebmarás Haj­
dúnánáson 1, Kábán 2 gyermeken fordult elő, 
de az egvik gyermeket. Takács Lajost nem 
vitték fel szülei a Paszteur- intézetbe, mert 
féltek a gyógykezelés nagyságától. A kolera- 
gyanús esetek mind béllmrutnaik bizonyultak, 
a fertőzött területekről érkezett utasokat a 
iárványkórházba internálták. Született a múlt 
hónapban 539 gyermek, 8 holtan, elhalt 363, a 
természetes szaporulat 168.

Rcitz János kir. főállatorvos jelentette, 
hogy a vármegye területén az állategészség- 
.iigy általában kedvező volt. A lépfene fellé­
pett Vámospércsen és Egyeken; ellenben 
megszűnt Vámospércsen: fellépett a veszett­
ség Hajdúnánáson, Hajdusámsonban és 
Egyeken; megszűnt a takonykor Hajdú­
böszörményben; fellépett a ragadós száj- 
és körömfájás Földesen és Hajduhadházon, 
ugyancsak megszűnt Hajduböszörmény- 
fellépett a riihkór Kábán és Püspökladányban 
a sertésorbánc pedig Hajdúböszörményben,

első érintése is acélerőt érzett minden finom 
idegében, izmában: dolgozni, dolgozni, dol­
gozni küzdeni, ragyogni a dicsőség fényében, 
megmutatni annak az Egynek, hogy mit do­
bott el magától könnyelmű gőgjében! Szeme 
fellángolt, lázas nyugtalanságában hirtelen 
megmozdult.

— Igaz is, — szólalt meg az öreg, új­
ságja felett átpillantva leánvára. — Szeghő 
Károly ma délután itt volt és megkérte a keze­
det. Hiszen tudod, milyen derék, ióravaló fiú 
és mennyire szeret téged. Aztán szép vagyona 
jövedelmező állása is van, nagyon boldognak 
erezném magamat, ha ilyen biztos kezek közt 
lathatnálak. Anyád nincs, én ki tudja meddig 
élek, öreg nénéd is beteges, vagyonod majd 
semmi. No mit szól az én kis leánvom a do­
loghoz? Hiszen láttam, te is szívesen beszél­
gettél vele!

Szemei^ szerető büszkeséggel függtek a 
leány alakján és ajka körül jóságos, megha­
tott mosoly reszketett.

Margit azonban komolyan, határozottan, 
kissé hidegen nézett az apjára, hogy annak 
arcán megfagyott a mosoly.

— Édes apám — mondá aztán — mondia 
meg kérem Szeghőnek, nem megyek férjhez 
se hozzá, se máshoz!

Nem mégy férjhez? — döbbent meg
az öreg.

— Nem.
— De hát az istenért, mit akarsz tenni? 

Az öreg szivét valami hideg rémület csapta

Hajduhadházon és Hajdusámsonban; meg­
szűnt a sertésvész Bajmazujvároson és Püs­
pökladányban.

A szakelőadók jelentéseit a bizottság 
rendre tudomásul vette.

A Mtipártoló Egyesület
uj munkaterve.

A Debreceni Független Újságnak vasár­
napi számában Toroczkai O. tollából a Mii- 
pártoló Egyesület működésére vonatkozólag 
egy cikk jelent meg, melyben az egyesületnek 
eddigi csekély eredményeiről emlékezik meg, 
egyszersmind egy egészségesebb munkatervet 
javasol.

Az egyesület szívesen látja és lelkesen 
öleli keblére mindazokat, kik vele a képzőmű­
vészet általánosítása körül dolgozni óhajta­
nak. Éppen ezért őszinte megelégedéssel ve­
szi tudomásul T. O. cikkét, mert belátja, hogy 
aki nagyobb tevékenységet, szélesebb munka­
kört és sikeresebb eredményeket sürget, az 
csak javát akarhatja és előmenetelét szolgál­
ja az egyesületnek.

Ezen cikk feletti megelégedésünk és örö­
münk azonban csak akkor lett volna igazán 
teljes, ha eddigi működésünk miatt nem tört 
volna oly könyöriilet nélkül pálcát a fejünkön. 
Mert aki közelebbről ismeri a mi tiz éves küz­
delmeinket, aki kezdettől fogva velünk eve­
zett és izzadt az általános közönvnek -nagy 
óceánján s velünk járta (sőt még most is jár­
ja) a kálváriát, kilincsekről-kilincsekre; az bi­
zonyára nem tarthat minket impotentia cimén 
elvetendők-nek, hanem a legszigorúbb kritika 
mellett is legalább annyit elismerhet rólunk, 
hogy raktunk olyan alapot, melvre -most már 
lehet építeni.

Kell is építeni. Akkor lennénk impotensek, 
ha stagnálni akarnánk. Változtatni kell a pro- 
grammot és szélesíteni a munkakört. Különö­
sen most, mikor Debrecen olv rohamosan fej­
lődik s izmosodik, mikor kiláts van rá, hogy 
egyetemi város lesz belőle, az legyen a Mii- 
pártoló Egyesület programmja, hogy a nagy 
kultúrával biró ui Debrecennek falai között 
kielégíthesse a közönség a képzőművészet te­
rén is szellemi szükségletét. Itt az ideje annak, 
hogy behatóbban munkáljuk azt a talajt, me­
lyet a miipártoló egyesület előkészített, hogy 
a szénmüvészet igazán otthonára lelien itt.

Evégből ismerjük meg legelőször a nehéz­
ségeket és tisztázzuk a velejáró kérdéseket 
itt a nyilvánosság fóruma előtt.

Legelső fontos kérdés a pénz. Az egyesil­
letnek ugyanis évenként átlag 230 tagja van.

meg. Ismerte a leányát, tudta, iiogv az komoly 
elhatározásaitól nem szokott eltérni és belső 
remegéssel, mint valami Ítéletet, várta vá­
laszát.

Margit pedig felállott. Sötéten, szinte el­
lenségesen nézett farkasszemet apjával.

— Elmegyek! — pattogta aztán komor 
határozottsággal a szót. De mikor látta, mi­
lyen rémült érthetetlenséggel mereszti rá 
atyja szemeit, megszánta, odaszaladt hozzá, 
átölelte és kényeztető hangon, sebesen, búgva 
suttogta a fülébe:

— Édes, drága apuskám, könyörgöm, 
ne ellenkezz! Nehéz lesz neked is. nekem is, 
de ennek igy kell lennie, bízzál bennem és 
nem leszek szégyenedre!

Az pedig nem tudott válaszolni. Tudta, 
úgyis hiába ellenkezne. Remegő öreg kezei­
vel tehetetlenül simogatta a ragyogó, drága, 
aranyos fürtöket és ráncos arcán két nehéz, 
égő könnycsepp vont nedves barázdát a resz­
kető ősz bajuszig.

*

A hires színésznő már ott állott elragadó 
jelmezében a kuliszák között, körülötte cso­
portosult az újságírók és hódolók hada.

Egyszerre elsápadt. Ez csak egy másod­
percig tartott, a következőben már elfogulatla­
nul, vidám mosolyiyal nyújtotta kezét a most 
érkezett urnák. Á többiek gyanakodva néztek 

I az idegennek már-már kopni, szürkülni kezdő 
alakjára, melyről a hajdani elegancia mellett
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akik fejenként 5 korona dijat fizetnek. Ezen­
kívül a várostól kap évi 1000 korona segélyt. 
Évi jövedelme eszerint 2150 korona, de ez 
csak egy kiállítás rendezésére elég.

Második nehézséget a kiállítás helyiségé­
nek kérdése okozza. Eszünk ágában sem le­
het arra gondolni, hogy a Toroczkai által ter­
vezett állandó kiállításokat a városház dísz­
termében tartsuk. Ezer hálával tartozunk az­
ért is, hogy a város vezetősége évenként egy­
szer is meghozza ezt az áldozatot. A megépí­
tendő kultúrpalotában lehet állanáé helyisége 
a kiállításnak, de most nincs.

Harmadik nehézség végre a kiállítás 
anyagának összegyűjtése. Művészi becsii, jó 
anyagot tudvalevőleg csak úgy szerezhetünk, 
ha az egyes jobb művészeket külön megnyer­
hetjük a részvételre, müveiket saját költsé­
gükön lehozatják és ha garanciát vállalunk 
arra, hogy részükre érdemleges mii vásárt 
biztosítunk. Tehát röviden:

1. A kiállítások rendezésére állandó pénz­
alapot kell teremteni.

2. Állandó kiállítási helyiséget kell bizto­
sítani.

3. Kiállítandó anyagról kell gondoskodni.
Ezek azok a nehéz kérdések, melyekre

bölcs választ kell adni. hogy a részletekre 
férve biztos reménnyel foghassunk a megva­
lósításhoz.

Az egyesület legközelebbi választmányi 
ülésének ez a tárgy lecnd leglényegesebb 
pontja és az ügy érdekében nagyon is célszerű 
volna, ha a fent ismertetett kérdések e helyen 
addig is tisztázódnának s miinél többen hozzá 
szólnának az érdeklődők.

Bakoss Tibor.
a Müpártoló Egyesület igazgatója.

mOOALOSL
A Csokonai-kör szépirodalmi pályázata.

Szeptember havában járt le a Csokonai-kör- 
nek az a szépirodalmi pályázata, amelyet 
Löfkovits Artur 300 koronás adományából 
hirdetett és amelyért ezúttal költői elbeszé­
lések versenyeztek. A kitűzött határidőig 14 
pályamű érkezett a következő címek alatt: 
I. I örténet. 2. Árva Péter. 3. Nyakrajötí, 4. 
A túlsó partról. 5. Az élet mérge. 6. Bodóék. 
7. Levél az idegen légióból. 8. Sínek rabjai. 9. 
Csontvár. 10. A pénzimádók sorsa. 11. ido­
mok fölött. 12. A modern család. 13. Heri- 
bald. 14. Más utakon. A pályázat bíráló bi­
zottságát a legközelebbi ülésen küldi ki a 
Csokonai-kör választmánya és a bizottság 
még ez év folyamán eldönti a pályázatok 
sorsát.

csalhatatlanul leritt a hosszas kisvárosi élet 
meghatározhatatlan bélyege.

:— Gratulálni jöttem! -— mondá az biztos 
túllépéssel, de kissé kényszeredett mosolylyal. 
Agyán hirtelen végigszaladt utolsó találkozá­
suk emléke és elfogulva, tétován, 'határozat­
lanul nézett körül.

A nő odalépett egészen közel hozzá és 
erősen a szemébe nézett.

~~ Hálás vagyok önnek! Egész pályámat 
önnek köszönhetem. Aztán hangosabban tette 
hozá: „Jöjjön, bemutatom a férjemnek 1“

Menüje kellett, az ügyelő hívta. Talán 
soha se játszott ilyen szépen. Nagyon kime­
rült. Ma valahogyan még jobban átérezte azo­
kat a rettenetes’ lelkigyötrelrheket. amiket a 
darab szerencsétlen hősnője végigszenved.

Az öltözőjében lediilt és belebámult a 
yillanylápa mozdulatlan fényébe. A lelkére rá­
ült megint az a fájó, csendes melancholia, ami 
egész életutján kisérte, az a kínzó örökfájda­
lom valami’ után, ami lehetne, ami talán volt, 
de ami örökre elveszett. Fáradtan hunyta le 
szempilláit és a megsemmisülés vágya sza­
ladt végig valóján.

Aztán hirtäen, fegyelmezett energiájával 
összeszedte magát. Felugrott. Az élet hívta.

.Odakint pedig a körúton egy magányos 
férfi haladt'. Gallérját felhajtotta cs egészen be­
húzódva kabátjába, mélyen clgondolkozva, 
>17. embereket messziről elkerülve ment a szál­
lodája felé.

, A szél zizegve forgatta az utón lehullott 
száraz faleveleket . . .

Békéi közvetít a monarkia
Az olasz-török háború eseményei.

A tripoliszi vizeken még dörögnek az 
olasz ágyuk, de a nagyhatalmak s ezek közt 
Ausztria-Magyarország már lépéseket tett a 
béke közvetítése érdekében s ajánlatot is tett 
Törökországnak a követendő eljárásra vonat­
kozóan. Általában úgy Tripolisz. mint Török­
ország felől megnyugtató hírek érkeznek a 
nagyhatalmakhoz.

A legutolsó eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Az olaszok Trlpollszban.
Róma, október 9. A Stefani-ügynökség 

jelenti Tripoliszból e hó negyedikéről: Az el­
ső hajóhad hajói befutottak a tobruki kikötőbe 
anélkül, hogy török hajókkal találkoztak vol 
na. A parancsnok felszólította á török helyőr­
séget a megadásra, de ez vonakodott a török 
zászlót bevonni. Erre a Vittorio Emanuele 
páncélos megkezdte a tüzelést az erőd ellen, 
melynek folymán széles rés támadt az erőd fa­
lán és a török zászló is lezuhant. Aubry admi­
rális ezután néhány század tengerészkatonát 
küldött a partra és ezek rövid küzdelem után 
elfoglalták az erődöt és kitűzték az olasz 
zászlót. Néhány török katonát foglyul ejtet­
tek.

Róma, október 9. A Messagero jelenti Au- 
gustából mai kelettel: Tripoliszból ideérkezett 
emberek azt mondják, hogy a törökök az or­
szág belsejébe húzódtak vissza, részben mert 
elvesztették az önbizalmukat, részben mert 
élelmiszerhiányban szenvednek. Az arabok 
teljesen cserben hagyták őket és a kitűnő fegy­
vereiket eladták néhány frankjával Cagni pa­
rancsnoknak. A törökök főként az élelmiszer 
hiánya miatt kénytelenek lesznek megadni 
magukat.

A törökök harcolnak?

Milánó, október 9. Törökországnak Tri- 
polisz belsejében tett előkészületeiről Máltá­
ból azt jelentik, hogy a törökök az ország bel­
sejében 10 ezer embert vontak össze és ezen­
kívül 10 ezer bensziilöttet fegyverrel láttak el. 
Fegyverkezésük nem elsőrangú ugyan, de a 
csapat elég hadiszerrel rendelkezik.

Róma, október 9. Tripoliszból megnyug 
tató hírek érkeznek. Az arabok átszolgáltat­
ják fegyvereiket és minden puskáért 5—10 
lirát kapnak. Főnökeik egytől-egyig olasz ba­
rátok. Alaptalan az a hir, hogy a helyőrségi 
csapatok az ország belsejében felkelést fog­
nak támasztani. A török tisztek legnagyobb 
része Tripoliszban maradt, a lovasság elindult 
Nyugat felé, valószínűleg azért, hogy a tuné­
ziai határt elérje.

Az olaszok védelme.
Konstantinápoly, október 9. Megerősítik 

a hirt, hogy a Törökországban élő olaszok el­
len tett támadások miatt Ausztria-Magyaror­
szág és Németország nagykövetei nagyon ko­
moly előterjesztést tettek a török -kormány­
nál. A nagyvezér megnyugtató Ígéretet tett és 
hozzátette, hogy szívesen kezd Olaszország­
gal pozitív tárgyalást.

Becs, október 9. Ausztria és Magyaror­
szág kívánságára elvállalta a Törökország­
ban élő olaszok oltalmát azokon a helyeken, 
ahol Németországnak nincs konzulátusa.

Ausztria-Magyarország a békéért.
Konstatinápoly, október 9. Az Ikdam ér­

tesülése szerint nehány nagyhatalom, ezek 
közt Ausztria-Magyarország azt ajánlotta a

török kormánynak, hogy Tripolisz megszállá­
sát ismerje el s akkor a krétai kérdést végle­
gesen Törökország javára rendezik.

London, október 9. A békedelegátusok 
Londonból már elindultak Konstatinápolyba.

A költségvetés a Ház előtt
Tiltakozás az obstrukció ellen.

Nagy feltűnést keletett ma Pestvárme­
gye közgyűlésének határozata, mert a hatá­
rozatban az ország legellenzékibb vármegyé­
je szólalt meg. A feltűnést az okozta, hogy e 
iegellenzékibb vármegyében összesen három 
szavazattal tudott az ellenzék egy teljesen 
erőtlen határozattal napirendre térni a ver­
sed átirat fölött.

Ezt a határozatot, a Berzeviczv lemon­
dásáról kelet hazug híreket és a benyújtandó 
költségvetést tárgyalták politikai körökben.

A politika mai eseményeiről fővárosi tu­
dósítónk a következőket táviratozza:

Az obstrukció ellen.
Pestvármegye törvényhatósági bizottsá­

ga ma tartotta meg közgyűlését, amelyen a 
versed átiratot tárgyalták. Az ellenzék teljes 
szántban vonult fel és a közgyűlési teremben 
hatalmas agitációt fejtettek ki. maid a tár­
gyalás során terrort is. Heves jelenetek foly­
tak le a tárgyalás közben. Az ellenzék min­
denáron meg akarta akadályozni, hogy a 
munkapárti szónokok még csak ne is beszél­
hessenek. Ez az eljárás a szólásszabadság­
nak ez a megsértése a legviharosabb jelenete­
ket idézte elő. A szavazásnál azután az ellen­
zék nagy csalódására az állandó választmány 
javaslatát, amely úgy szólt, hogy a verseci 
átiratot, vegyék le a napirendről, csupán há­
rom szavazattöbbséggel fogadták el.

Ugyancsak ma volt Alsófehérvármegye 
közgyűlése, amelyen szinten a versed átiratot 
tárgyalták. A közgyűlés ennek kapcsán nagy 
szótöbbséggel kimondta, hogy kívánja a vá­
lasztói jognak minél nagyobb kiterjesztését a 
nemzeti szupremácia jgeylemben tartásával, 
sajnálattal látja, hogy egy törpe kisebbség 
megakasztja a parlament munkásságát, vé­
gül, hogy a véderő szükséges s annak meg­
szavazását az országra üdvösnek tartja.

Ma fogallokzott Pécs is a verseci átirat­
tal, azt 215 szavazattal 104 ellenében magáé­
vá tette és kimondta, hogy az obstrukciót 
elitéli.

Álhirek a házelnökröl.
Egyik estilap ma interjút közöl egy be­

szélgetésről, amely Berzeviczy Albert és Justh 
Gyula között folyt volna le s amelynek során 
Berzeviczy állítólag kijelentette, hogy ő le­
mond. Erre vonatkozóan ma Berzeviczy Al­
bert a Budapesti Tudósitó utján kijelenti, hogy 
ez teljesen valótlan, mert Berzeviczy Albert 
és Justh Gyula közt a beszélgetés során csak­
is arról volt szó, hogyan érzi magát most 
Justh Gyula.

Ugyancsak a Búd. Tud. jelenti, hogy az 
a hir, mintha Khuen-Héderváry Károly gróf 
kénytelen volna most ideiglenesen, később 
véglegesen visszavonulni, teljesen alaptalan 
koholmány, ugyancsak minden komoly ala- 
nélkiilöz az a hir is, hogy a Házat elnapolják, 
hogy ez alatt letárgyalják a kompromisz- 
szumot.

A költségvetés.
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy Lu­

kács László pénzügyminiszter e hét végén 
terjeszti be az 1912. évi költségvetést a szo­
kásos exposé kíséretében.

A házelnök a helyzetről.
A folyosókon mindenki a kibontakozást 

keresi. Beszélnek kompromisszumról. Leg­
erősebben tartja magát az a hir, hogy a kor­
mány mileőtt bár ni lépésre határzná el magát, 
elszólitást intéztet az ellenzékhez, hogy a 
névszerinti szavazásokat hagyják abba. Ma­
ga Berzeviczy Albert az elnöki székből hívná 
fel az ellenzéket arra, hogy a házszabályok 
jelenlegi értelmezésétől, rnelv nem méltó a 
parlamenthez és sérti az alkotmányosság szel­
lemét, álljon el.
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Egy fővárosi estilap munkatársa fölke­
reste Berzeviczy Albert képviselőházi elnököt 
és megkérdezte, hogy tényleg szándékozik-e 
az ellenzékhez ilyen természetű felhívást in­
tézni?

Berzeviczy Albert a következőképp vála­
szolt:

Mindnyájan érezzük a jelen tarthatat­
lan helyzet súlyát. Több terv merült fel, de 
konkrét alakot egy sem öltött.

Kenézy Gyula dr. ünneplése.
(Díszközgyűlés az orvos-gyógyszerész egye­
sületben. — A Csokonai-kör üdvözlő irata.)

Az a királyi kegy, amely Kenézy Gyu­
la drt s személyében a humanizmust, tudo­
mányt s a társadalmi munkásságot érte, nem 
csak Debrecen város közönségét örvendez­
tette meg, de a legfelsőbb elismerés ország­
szerte a legnagyobb megelégedést keltette, 
amit bizonyít az a rengeteg üdvözlő táv-' 
irat, levél, amely naponta Kenézy Gyula 
űrhöz érkezik. Az a sok egylet, kulturintéz- j 
mény, jótékony egyesület, közgazdasági vál­
lalat, amelyek élén Kenézy Gyula áll, vagy 
vezetésében s irányításában részt vesz, minő 
siet ünnepi gyűlések által adni kifejezést dr. 
Kenézy Gyula kitüntetése feletti örömének.

A díszközgyűlések sorát a „Debreceni 
orvos-gyógyszerész egylet“ nyitja meg, a 
mely egyesület kedden délután hat órakoi 
a városháza nagy tanácstermében tartja meg 
Csikós Sándor dr. elnöklete alatt Kenézy 
Gyula drt ünneplő diszközgyiilését.

Ezen a díszközgyűlésen, melyen nem­
csak a helybeli orvosok, gyógyszerészek, de 
a vidéki orvosok is nagy számban vesznek 
részt, az egylet vezetősége szívesen lát min­
den érdeklődőt.

*

A Csokonai-kör tagjai között rendkívüli örö-1 
met keltett Kenézy Gyula drnak, a kör 
alelnökének udvari tanácsossá történt kine- 
veztetése. Ebből az alkalomból a kör elnök­
sége a következő levéllel üdvözölte az ér­
demes férfiút:

Méltóságos
DR. KENEZY GYULA udvari tanácsos urnák 

a Csokonai-kör alelnökének
Helyben.

Bölcsen kormányzott országban a ki­
rályi kitüntetések hasonlók a költői szép 
gondolatokhoz, amelyeknél rögtön igy 
kiált fel minden olvasó: „Én is ezt gon­
doltam, én is ezt akartam mondani!“ Az 
az elismerés, amely most a legfelsőbb hely 
ről nyilvánult Méltóságod iránt, igazán ott 
élt Méltóságod minden tisztelőjének a szi­
ve mélyén, ott lebegett minden ismerősé­
nek az ajkán.

A Csokonai-kör nevében mi is az igaz­
ságos jutalomban található gyönyörűség 
jóleső érzésével hangoztatjuk, hogy ez a 
királyi kitüntetés valóban költői szép gon­
dolat volt, mi is őszinte, igaz örömmel üd ­
vözöljük Méltóságodat, egyszersmind bi­
zalommal kérjük, kegyeskedjék áldásos 
munkásságából minél többet juttatni a 
Csokonai-körnek is.

örvendező üdvözletünket és őszinte jő 
kívánságainkat megújítva, maradunk Mél­
tóságod iránt kiváló tisztelettel

Debrecenben, 1911. okt. 8.
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elnök. titkár.

B városi villomosnM kibővítése.
Redukálják az áramfogyasztást.

A debreceni vállalatot az utolsó időben, 
különösen a villamos vasút megindítása óta, 
annyira igénybe veszi a fogyasztás, hogy a 
villanygyár a rendelkezésére álló két géppel 
a szükséges áramot előállítani nem tudja. A 
város közgyűlése ezért már régebben ki­
mondta, hogy a gyárat megnagyobbítja és 
beállittatja a harmadik gépegységet. A gyár 
kibővítésére a pályázatot ki is Írták s a gépek 
szállításával a Lang L. budapesti céget bíz­
ták meg.

Ezzel a céggel azonban most olyan szállí­
tási zavarok állottak elő, amelyek Debrecen 
közvilágításában is erősen érezhető követ­

kezményekkel jártak. A cég ugyanis kitűzött 
időre a szállítást teljesíteni nem tudta, mután 
pedig az áramfogyasztás a fejlődő szükség­
letre és a téli hónapokra való tekintettel erő­
sen megnövekedett, kénytelen a világítási vál­
lalat a fogyasztást redukálni s úgy a közvilá­
gítás, mint a magánvilágitás részére szüksé­
ges áramennyiséget megtagadni.

Ezekről az állapotokról ma tett jelentést 
a tanácsnak Debreceni Jenő, a világítási vál­
lalat igazgatója és egyszersmind bejelentette 
azt is, hogy micsoda intézkedésekkel segit ad­
dig is a helyzeten, amig a harmadik gépegy- 

! séget sikerül felállítani.
A jelentésben elmondja a villanygyár ve­

zetője, Aberle Rajmund mérnök, hogy szep­
tember hó 25—26-án fönt járt a fővárosban 
és meglátogatta a Lang-gyárat, hogy a mun­
kák előrehaladásáról meggyőződjék, mivel a 
Láng-gyár bejelentette, hogy a gyárban elő­
fordult tüzeset miatt az egyes fölszerelési ré­
szeket nem tudják a kitűzött időre, szeptem- 
teniber 15-ére szállítani. Aberle a helyszínén 
arról győződött meg, hogy úgy a kazánok, 
mint a turbina munkában van. a dinamót pe­
dig a Ganz-gyár, mint a Lang-cég alvállalko­
zója, csak november hó közepén szállíthatja s 
igy azt csak november hó végén lehet üzembe 
helyezni.

Mindezek kapcsán bejelentette a világí­
tási vállalat igazgatója, hogv az esti áram­
szükséglet már most megközeliti a két meg­
levő gépegység teljesítési képességét, előre 
látható, hogy a harmadik gépegység tiélkii 
már a közel jövőben nem tud a világítási vál­
lalat megfelelni az áramszolgáltatás kötele­
zettségének s nem tudja a fogyasztást áram­
mal ellátni. Hogy tehát nagyobb zavarok be 
ne állhassanak, addig is, amig a villanygyár 

i kibővítése és az uj gépek beállítása megtör- 
, térinek, a következő intézkedéseket tette:

1. A helyi vasutakat a maximális esti fo­
gyasztás idejében, amennyire lehet az alku- 
mulatorokból táplálják.

2. Az utcai ivlámpákat részben egyáltalán 
nem fogják égetni, részben pedig csak körül­
belül hét órakor, a maximális fogyasztás el­
múltakor fogják meggyujtani.

3. A máv. gépjavító műhelyének mótorai- 
raival a mühelyvezetőség engedélyével a 
maximális fogyasztás idejében az áramot ki­
kapcsolják.

Ha pedig ezek az intézkedések sem lesz­
nek elégségesek és a két gép teljesítő képes­
ségét a fogyasztás még igv is túl haladná, a 
következő eljárással segit a bajokon: 1. Ki­
sebb feszültségű áramot adnak esti egy-két 
órán át, vagyis a lámpák ez időben gyengéb- 

, ben fognak égni. 2. A hálózat egy részét egy- 
; két órán át teljesen kikapcsolják az áram­
szolgáltatási körből. Mielőtt azonban ezt ten- 

, nék, a közönséget falragaszokon fogják figyeí- 
I meztetni az eljárásra.

Debreczeni Jenő előrelátó gondoskodása 
tehát elejét veszi annak, hogy a vállalkozó 

' mulasztása és késedelmeskedése miatt a vá­
ros közönségét, vagy annak legalább egy ré-

szét károk érjék. Azonban már most gondos­
kodni kell arról, hogy a vállalkozó cég leg­
alább most már mielőbb szállítsa a gépeket 
s hogy az esetben, ha a késlekedésből mégis 
kár származna, azt a Lang L. gyár megté­
rítse. _________ _____________

Kretz Ilona, a tanárnő.
Vásári tolvajlások.

Mint minden évben, ez idén is idesereg- 
lettek a vásári árusokkal a zsebtovajok és 
ezek cinkosai, az úgynevezett „falazok“. — 
Egész sereg kisebb-nagyobb lopás jelzi mun 
Icájukat s a rendőrség a tegnapi meg mai na­
pon folyton permanenciában volt, hogy a kis 
és nagy gazembereket kézrekeritse.

így kitűnő fogást csinált Kretz Ilona kéz- 
rekeritésével, aki nemcsak testi-lelki jó ba­
rátnője a csibészeknek, de tettestársa, sőt 
szellemi vezére is. Tiz-husz zsebmetsző lesi 
a szavát, gondolatát. Ahol megjelenik, kivi­
rágzik a zsebrákság: hull a pénz és veszen­
dőben a vagyon, ékszer, fényképe már ré­
gen díszíti a rovottmultuak kézikönyvét. így 
ismert rá a debreceni rendőrség is, mely­
nek ma egyik legérdekesebb foglya.

Az ő iskolájában tanulják a magasabb 
„zsebmetszészetet“ Liber Ferenc, Weisz 
Izsák és Bagosi Miklós 17—18 éves nagy­
váradi csibészsuhancok is, akiket a rendőr­
ség szintén hamarosan kézrekeritett, műkö­
désük szinterén, a vásári sokadalomban. A 
kis akasztófavirágoknak az a szisztémája, 
hogy minden egyes „eset“ után megcserélik 
a kabátjukat s a föveget. Egy ilyen jelenet 
után kerültek kézre egy mellékutcában. Né­
hány forintot és igen sok apró lopott holmit 
találtak náluk.

A vásári tolvajlások egyéb krónikáját a 
következőkben vontuk össze:

Krisztián Márton napszámosnak Nagy 
Józsefné Késes-utcai szállásadásán ellopták 
50 koronáját.

Vörös Lászl könyvelőtől a Hatvan-ut­
cában elloptak 30 koronát.

Juhász Sándortól több járlatot és 3—4 
koronát tartalmazó pénztárcáját ismeretlen 
tettesek, Magyar Gábornétól néhány koro­
nát Rostás Rózsi és Balog Klára cigányleá­
nyok loptak el.

Szabó Albert balmazújvárosi jómódú 
gazdálkodó beszeszelt állapotban elemeit ne­
hány bádogedényt. Igazolták és további el­
járás végett megindult ellene a vizsgálat.

Kraskai László 7 éves gyermek délelőtt 
egy retikiilt talált a Miklós-utcában. A benn 
levő pénzből édességeket vásárolt. — Egy 
rendőr rajtakapta és behozta a rendőrségre.

Ferenczy Gáborné és Sándorné falusi 
asszonyoknál — ez utóbbi ki is van tiltva a 
város területéről — nagyobb mennyiségű lo­
pott holmit találtak.

Végül letartóztatta a rendőrség Vajda 
Gergely többször büntetett betörőt, aki a 
város területéről ki van tiltva.

EGYESÜLET-
— A kultúra ünnepe. A múzeumok és 

könyvtárak országos szövetsége idei vándor­
gyűlését Nagyváradon tartotta meg tegnap 
fényes iinnepeltetés keretében. Szent László 
városa vendégszeretettel fogadta a közmüve-
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lödési intézeteknek, ezek fentartó hatóságai­
nak nagy számmal érkezett képviselőit. A vá­
rosháza dísztermében tartott közgyűlés nagy 
eseménye az elnöklő dr. Wlassiics Gyula v. b. 
t. t. megnyitó beszéde volt. aki a modern, li­
berális ‘haladásnak a történelmi hagyomá­
nyokkal összeegyeztetését fejtegette az elő­
kelő hallgatóság zajos helyeslése mellett. A 
debreceni kollégium könyvtárát Ferenczy 
Gyula igazgató-főkönyvtárnok. Debrecen vá­
ros múzeumát pedig Znltai Lajos muzeumőr 
képviselte. A gyűlésen jelen volt Debrecenből 
Jánosi Zoltán ref. lelkész is. Délben Nagyvá­
rad városa 200 terítékű diszebédet adott a 
vendégek tiszteletére. Ferenczy Gyula igen 
nagy hatás mellett köszöntötte fel Wlassics 
Gyulát.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A színház műsora:
KEDD: Babuska, operett. (B bérlet.) 
SZERDA: Utánam, színmű. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Sárga liliom, színmű. (A bér­

let.) —
PÉNTEK: Az ezred ap.ia, énekes boházat. (B 

bérlet.)
SZOMBAT: Az ezred apja, énekes bohózat. 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután igiói diákok, daljáték. 

Este ’Ártatlan Zsuzsi, operett. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

AZ EZRED APJA
Énekes bohózat 3 felvonásban. írták: Mo- 
uézy-Eon és Durieux. Fordította és átdol­

gozta: Déltáv Jenő.
(Bemutatta a debreceni színtársulat 

1911. október hó 8-án.)
Élénk párbeszéd, kacagtató helyzetek, 

pompás bonyodalom, ebből áll egy francia 
bohózat. Adj hozzá kevés pikantériát s ne­
hány jól megkonstruált burlesz alakot: és 
kész a siker.

(Paradelle hadnagy a legénvbucsuján 
annyira mulatott, hogy hazamenet megsér­
tette az ezredesét. Pityókás fővel tette és a 
bornak kell tulajdonítani, hogy volt barát­
nőjét, Gittát is hazavitte. Mikor felébredt, 
Gitta kijelenti, hogy jelen akar lenni az es­
küvőn, amelynek színhelye egy szomszédos 
helyiség, másrészt hiriil hozzák neki, hogy 
az ezredes, akit áthelyeztek, távozása előtt 
még szobafogsággal sújtotta és már ott áll 
a ház előtt az őr, aki vigyáz reá. Gelinotte 
közjegyző, akinek nagy érdeke, hogy a há­
zasság létrejöjjön. rábírja Paradellet, hogy az 
ő ruhájában szökjék az esküvőre, hogy ami­
kor az uj ezredes megjelenik, hogy szem tol­
sz em be lássa az ezred legfényesebb tiszt­
jét, kénytelen hadnagyként szerepelni és 
mint Paradelle hadnagy, lóháton kénytelen 
elmenni az ezredessel az esküvőre. Mert hát 
az uj ezredes, az ezred atyja, nem akar ..Pa­
radelle“ boldogságának útjában állani.

Luden ne boldogan fogadja vőlegényét. 
A menyasszony szülei nyugtalanok, mert vár 
jak Martial bácsit, Paradelle rokonát, a ki 
dús apanázst igért a hadnagynak és aki meg 
'gérte, hogy felolvasónőjével együtt jelen 
iesz. Ekkor aztán Morris imprezárió és Gitta 
vállalják Martial és a felolvasónő szerepét. 
Az ezredes, aki még mindig azt hiszi, hogy 
Gelinotte a vőlegény, Paradelle, felháborod­
va tapasztalja, hogy Lucienne egy idegen 
emberrel csókolódzik és már-már nagy ba­
jok támadnak, amiket növel az igazi Martial 
megérkezése, amikor közbelép Gitta és ka­
cérkodásával elhallgattatja az ezredest.

Poileux, Paradelle ordonánca a maga 
agyafúrt butaságában mindent elárul az ez- 
Iedesnek, de egyúttal hbzzájárul az ezredes 
kibékitéséhez és az ezred atyja a szép meny­
asszony kedvéért kegyesen elengedi Para- 
delle büntetését).

Az előadás élénk, összevágó és megle­
hetős gyorsan pergő volt. A címszerepet 
Székely Gyula játszotta őszintén, meleg ke- 
délylyel. A II. felvonásban egy finoman szö­
vött dalt adott elő művészi illettel. Zajosan 
megtapsolták. Szép sikere volt Borbély Lili­
nek, aki Gittát és Csanády Irmának, aki Lu- 
ciennet kreálta. Zilahy egy hűje nagybácsi 
karikatúráját pompás sziliekkel festette, mig 
Morris imprezárióból Kassay Károly csinált 
mulatságos figurát. Gelinotte közjegyző azon 
ban sehogy sem volt a Kemény Lajos alak­
jára szabva. — Paradelle hadnagyot fris­
sen, üde színekkel egyénitette Bérczy Ernő, 
kinek Ligeti Lajos zamatos humora kutya­
mosója volt. —j.

A színtársulat uj tagjai. Vasárnapi szá­
munkban már jeleztük e címen, hogy Zilahy 
Gyula, a debreceni színtársulat igazgatója 
társulata kiegészítésére újabb szerződéseket 
kötött. Minink egyik sora azonban technikai 
hibából kimaradt, itt újból közöljük, hogy a 
Tóth Ilonka férjhezmenetelével megürese­
dett drámai hősnői szerepkört Károlyi Sári­
kával. a táncos komikus szerepeket Máthé 
Gyulával töltötte be a színigazgató. Előbbi 
a Nemzeti Színház ösztöndíjasa, utóbbi a 
soproni színtársulat oszlopos tagja volt.

Babuska. Holnap, kedden este Fall Leo 
operettje, a Babuska kerül színre B. bérlet­
ben, ugyanazzal a szereposztással, mint a 
bemutatón.

Sárga liliom. A mult színházi idény egyik 
legnagyobb sikert aratott szintivé, a Sárga 
liliom csütörtökön kerül uj betanulással szín­
re. Ez estén lép fel Vajda Ilonka az idén 
először nagyobb szerepben. A herceget Bér­
ezi Ernő fogja játszani. Kívülük Zilahy Gyu­
la, Thury Elemér, Szilágyi Ernő és Ligeti 
Lajos szereplők nevei biztosítják az érdek­
lődést.

Ártatlan Zsuzsi. Az összes vidéki igaz­
gatók ezidőszerint az Ártatlan Zsuzsi cimti 
operett betanulásával foglalkoznak. Erinek 
magyarázata pedig az, hogy az Ártatlan Zsu 
zsi az az operett, amely jogosan tart szá­
mot arra, hogy slágerdarab legyen. Debre­
cenben vasárnap lesz az operett bemutatója, 
melyből most folynak szorgalmasan a pró­
bák. Az operettet az igazgatóság kettős sze­
reposztásai taníttatja; az egyik kiosztás sze­
rint Borbély Lili, a másik szerint pedig Be­
le znay Margit játsza a címszerepet. Belez- 
nay Margit éppen ebben a szerepben fog 
bemutatkozni a debreceni közönségnek.

A máramarosszigeti színház bérlete. Má- 
ramarosszigetről írják: A szinügyi bizottság 
Szöllősy Antal kir. tanácsos polgármester 
elnöklete alatt e hó 1-én ülést tartott, mely­
nek első pontja képen kegyeletes módon adó­
zott városunk Prielle Kornélia emlékének az 
által, hogy Zilahy Gyula színigazgató indít­
ványát. mely szerint a városi nyári szín­
kör Kornélia-szinkörnek neveztessék el, egy­
hangúlag elfogadta. Legfontosabb pontja az 
ülésnek a Zilahyval fennálló szerződés meg­
újítása volt. A bizottság — méltányolva az 
igazgatónak a társulat újjászervezése alkal­
mával tanúsított, anyagi áldozatoktól vissza 
nem riadó, nagy körültekintését, egyhangú­
lag bocsátotta Zilahy rendelkezésére a kö­
vetkező három év tartamára a színházat, sőt 
a szerződésben foglalt három idényre elen­
gedte a színházi bért is. A helyárak feleme­
lésére vonatkozó indítványra a bizottság 
úgy határozott, hogy csak az erkélyszékek 
és támlásszékek árai emelhetők húsz száza­
lékkal, mig a többi helyárak a régiek ma­
radnak.

„Bonbonniere“. Nap-nap mellett telt há­
zak előtt játszik a debreceni Bonbonniere de­
rék gárdája és hangos a sikertől a Royal 
pompával kis színházzá alakított terme. Ma, 
tekintettel az óriási érdeklődésre, kivétele­
sen megismétli az igazgatóság a teljes uj pi­
ros műsort Szilassy Etel és Horváth Kálmán 
felléptével. Jegyek Antalfynál előre váltha­
tók és 8 órától a Bonbonniere pénztáránál.

Sovány Dezső ügyvédjelölt
Az ügyvédi kamara llberálizmusa.

Csak nagyon rövid időre akarjuk ráterel­
ni ismét az országos érdeklődést Sovány De­
zső volt mátészalkai királyi aljárásbiró szemé­
lyére, akinek nevét most két esztendeje szél- 
tében-hosszában sokáig emlegették egy végte­
lenül szomorú eset kapcsán.

Sovány biró az 1909. év tavaszán egy 
éjszaka együtt mulatott Mátészalkán egy 
korcsmában valami Bordás Demeter nevű ké­
ményseprővel. A mulatozás verekedéssé fa­
jult, amely később a korcsmán kivül folyta­
tódott. A kéményseprő meglepte az utcán a 
bírót, amikor ez hazafelé indult, megtámadta 
és a biró csak úgy tudott menekülni támadójá­
tól, hogy zsebkésével hasba szúrta a kémény­
seprőt. Bordás két nap múlva meghalt, mire 
Sovány Dezső ellen megindult a büntető el­
járás halált okozó súlyos testisértés büntette 
miatt. A szatmári kir. törvényszék beigazolva 
látta, hogy Sovány Dezső jogos önvédelemből 
szúrta le támadóját s ez alapon fölmentette a 
bírót az ellene emelt vád alól. Ezt az Ítéletet 
a debreceni kir. Ítélőtábla is jóváhagyta s ez­
zel Sovány Dezső büntető ügye befejeződött.

A debreceni kir. Ítélőtábla azonban a bün­
tető eljárás megindultával egyidejűiig meg­
indította Sovány albiró ellen a fegyelmi eljá­
rást, amelyet a bűn per folyalma alatt termé­
szetesen függőben tartott, a büntető Ítélet jog­
erőre emelkedése után azonban folytatnia kel­
lett. A kir. Ítélőtábla fegyelmi tanácsa úgy ta­
lálta, hogy Sovány Dezső súlyosan vétett a 
birósi státus méltósága ellen, mert a bírói állás 
tekintélyével össze nem egyeztethető élet­
módja sodorta őt abba a helyzetbe, hogy el­
lene olyan vád volt emelhető s ezért hivatal- 
vesztésre Ítélte az állásától nyomban a bün­
tető eljárás megindításakor felfüggesztett al- 
birót.

Sovány Dezső azóta elvonultan élt csa­
ládi körében. Nem volt vagyonos ember, hát 
uj életpálya kezdéséről kellett gondoskodnia. 
Mint volt biró az ügyvédi diplomát vélte leg­
könnyebben megszerezhetőnek s folytatta jo­
gi tanulmányait. Miután sikeresen kiállotta az 
első jogtudományi szigorlatot. Kántor Mihály 
tiszalöki ügyvéd irodájában jelentkezett jog- 
gyakorlatra s beadta kérvényét a debreceni 
ügyvédi kamarához, az ügyvédjelöltek laj­
stromába való felvétele végett. E kérvény el­
intézése nem a sablonos módon történt. A ka­
mara választmánya e hó 3-án tartott ülésén 
kimondta, hogy Sovány Dezsőt fölveszi az 
ügyvédjelöltek lajstromába, a folyamodó sze­
mélyénél fogva azonban szükségesnek látta, 
hogy megokolja határozatát.Kőrossz Kálmán 
dr„ a kamara titkára javaslatára a választ­
mány a következő határozatot hozta:

Habár a folyamodót, mint volt kir. al- 
járásbirót a debreceni kir. Ítélőtábla 78/910. 
fegy. számú ’jogerős Ítélete hivatali állásá­
nak elvesztésére Ítélte, mert őt magaviseleté 
folytán a bírót megillető tiszteletre és biza­
lomra méltatlannak találta s habár kétség­
telen, hogy az ügyvédre nézve annak meg­
ítélésénél, hogy a tiszteletre és bizalomra 
méltó-e épp oly szigora mértéket kell alkal­
mazni, mint a bíróval szemben, — mégis, 
tekintette! arra, hogy a kamara választmá­
nya úgy véli, miszerint a fegyelmi eljárásra 
alapul szolgált végzetes tett és a bírói állás-

Oyapju szövetek legújabb kivitelben 
®yaPju szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
árak mellett posztóftepeskedSnél, Dsbreczen, Kossuth-u. 1.
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tói való elmozdítás folyamodó egyéniségére 
nagy, még pedig kedvező irányú befolyás­
sal volt s ennek folytán tőle mint meglett 
esaládos embertől várni lehet, hogy az ügy­
védi pályán s magánéletében is az ügyvéd­
től megkívántaié tisztességgel és bizalomra 
méltóan fog élni: ezekre való tekintettel őt 
a választmány az ügyvédjelöltek lajstro­
mába felvette.

Amilyen korrektnek tartotta mindenki a 
debreceni tábla fegyelmi tanácsának ítéletét, 
éppen úgy a megelégedés érzelmét kell hogy 
kiváltsa mindenkinek a leikéből a debreceni 
ügyvédi kamara választmányának ez a hatá­
rozata, amely a legnemesebb értelemben vett 
liberálizmus forrásából fakadt. A tábla Ítélete, 
amely kirekesztette Sovány Dezsőt a birói 
státus kebeléből, megérdemelt büntetést rótt 
ki az állása követelte tiszteletről megfeledke­
zett fiatal tisztviselőre, de nem akarhatott ez 
az ítélet olyast, hogy Sovány Dezső ne kezd­
hessen a birói pályával egyenlően tiszteletet és 
bizalmat követelő foglalkozást. A debreceni 
iigvyédi kamara tehát, ha lebocsátotta volna 
a sorompót az ügyvédi kar kebelébe igyekvő 
ember előtt, semmiféle rabulisztikával sem 
menekülhetett volna meg az elől a vád elől, 
hogy a lelketlen üldöző visszataszítóan rut 
szerepére vállalkozott. A kriminilisztika ma 
érvényben levő tanai szerint a büntetés — ja­
vítás. A fenti határozatból azt látjuk, hogy a 
debreceni ügyvédi kamara nemcsak hirdeti 
ezt a felfogást, de az életbe is beleviszi, mond­
ván: azért foglalhat helyet Sovány Dezső a 
bíróival egyenlő tiszteletet és bizalmat köve­
telő ügyvédi karban, mert végzetes tette és a 
hivatalvesztést kimondó Ítélet bizonyára ki- 
ti yesték a természetéből azt az antiszociális 
fattyúhajtást, amelynek most harmadéve ál­
dozatul esett. A debreceni ügyvédi kamará­
nak emberséges dicsőséget hozott ez a hatá­
rozat, a megélhetés eszközeit adta meg egy 
kenyérfélén férfinak, aki a debreceni ügyvédi 
kamara nélkül felesége és apró gyermekei 
éhes szájába nem tudta volna odanyujtani az 
életadó morzsákat.

Fordulat
a vízvezeték ügyében.

Újabb ajánlat a tanács előtt.
A vízvezeték ügyében ismét nevezetes 

fordulat állott be. A Bernstein, Káldor, Be- 
csey cég a városi tanácshoz újabb bead­
ványt intézett, amelyben kijelenti, hogy az 
ajánlatok elbírálása alkalmával neki juttatott 
1. és II. csoportbeli, összesen 80 ezer korona 
értékű munkálatokat is hajlandó elkészíteni, 
amennyiben a Fried és Adorján cég által nem 
vállalt vasbeton-víztorony munkálatait is 
neki adják, hangsúlyozván, hogy ezeket a 
munkálatokat ugyanazokért az egységárak­
ért vállalja, mint aminőket a Fried és Ador­
ján cég tett az ajánlatában. Kijelentik továbbá 
az ajánlattevők, hogy amennyiben Knuth Ká­
roly elesnék a neki jutott munkálatoktól, il­
letve azok elvégzésére nem ajánlkozik, ők, 
mint a Knuth-cég után következő legolcsóbb 
ajánlattevők, hajlandók e munkálatokat el­
végezni és megengedik, hogy a város úgy a 
gépfölszerclést, mint a vizmüórákat, amelye­
ket a város a gyárostól mintegy 10 ezer ko­
ronával olcsóbban tud beszerezni, kivegye 
a vállalatból, végül ientartják eredeti ajánlat­
ban tett 4 százalékos külön engedményüket. 
Beadványukban hivatkoznak az általuk épí­
tett eperjesi, pécsi, szombathelyi, margitszi­
geti vízmüvekre, a kispesti állami munkás­
telep vízmüveire, amelyeket a felülvizsgála­
ti jegyzőkönyvek szerint kifogástalanul s a 
hatóságok legteljesebb megelégedésére fe­
jeztek be,

Ezzel a beadvánnyal ma foglalkozott a 
városi tanács s azt a jog és pénzügyi bizott­
sághoz terjeszti be, majd a közgyűléshez.^ A 
tanács azonban a beadványban foglalt aján­
latot nem tartja elfogadhatóknak, mert az 
eredeti ajánlat módosítását látja abban s mert 
a közszálitási szabályzat tiltja, hogy a pályá­
zatok lebontása s azok adatainak nyilvános­
ságra hozatala után az ajánlattevőkkel tár­
gyalást folytassanak. De nem tartja figye- 
lembevehetőnek beadványt azért sem, mert 
ugyanennek a cégnek felebbezése is benn van 
a munkák kiadása ellen. Ezt a felebbezést 
ma sem vonta vissza a cég, már pedig a fe- 
lebbezésben az előterjesztéssel ellentétes ál­
láspontot foglalt el. Szóval: a tanács meg­
marad a régi álláspontja mellett.

Az ügyet különben a jog- és pénzügyi 
bizottság már holnap tárgyalni fogja s igy 
íjz minden bizonnyal a csütörtöki közgyűlés 
elé kerül.

Tilos a szerelem.
*

A város hortobágyi méne­
sében a lovászlegények sztrájk­
ba állottak.

Apamén (Hosszasan nyerit.): Nyihihihi!
A felesége (Nyerit.): Hihihi!
Apamén: Mi az anyjok, mi lelt? Nem is­

merek rád.
A felesége: Éljen az általános választó­

jog!
Apumén: Éljen! Tudod, hogy demokrata 

vagyok?
A felesége; Tudom, mikor rólad van szó.
Apamén: Nem rólam, de a közről.
A felesége: A nők kizárásával.
Apumén: Csak nem lettél feminista?!
A felesége: Általános választójog csak 

az, mely a nőkre is kiterjed.
Apumén: (Körülosókdossa, leveri hátáró 

a legyeket és a gyöngédség egyéb érzelmeit 
is beleharapja a szügyébe.)

A felesége: Hiába minden, nagyon meg 
nem inditsz. Most itt az idő, hogy jogainkat 
kiküzdjük.

Apámén: De anyukám édes, hisz tudod, 
hogy hat évig mily őszintén szeretlek.

A felesége: Hiába!
Apumén: Egy pillanatra tőled el nem hi­

degültem.
A feleség: Lári!
Apumén; Képeddel aludtam és képeddé 

ébredtem.
A felesége: Fári!
Apamén: Megosztottam veled legjobb fa­

latom.
A felesége: Hasztalan!
Apumén: Ej, ur vagyok talán a házná . 

(Két első lábát ütésre emeli.)
A felesége (Kirúg.): Hozzám ne nyúljon, 

maga . . . maga . . . sztrájktörő.
Conferencier.

Szilágyi Basket letartóztatták
A kisasszony debreceni vendégszereplése.

Pár nap előtt megírtuk, hogy Szilágyi 
Böske, kinek nevétől egy szélhámosság ré­
vén pár hét előtt hangos volt a fővárosi saj­
tó, Debrecenbe érkezett. Minthogy a kisasz- 
szony múltja feljogosított bennünket a kí­
váncsiságra, egy munkatársunk felkereste a 
kisasszonyt, aki felcsigázott fantáziájával ér­
dekes dolgokat mondott „előkelő barátai­
ról“: grófokról, bárókról és legmagasabb sze­
mélyiségekről.

Minthogy mi okunk sem volt szavainak 
igazát megdönteni, e sorok Írója csupán azt 
a megjegyzést kockáztatta, hogy akit ez a 
naiv látkörii hölgy is be tud szélhámolni, iga­
zán megérdemli a sorsát, oly benyomást tett 
a gyermek furfangja. Várakozás álláspontjára 
helyezkedtünk hát s néztük, mit is akar volta- 
(épen ez a hölgy?!

Időközben csillingelt a telefon s Szilá­
gyi Böske a vakok elszántságával tapogatód- 
zott a szerkesztőségekben „nagy szenzá­
ciók“ megsugására. Hogy igy. meg úgy egy 
herceg . . . stb. Majd Zilahy Gyulát kereste 
meg s fellépésre ajánlkozott: visszautasí­
tották.

— Már gyermekek mellé is elmentem 
volna nevelőnőnek! — siránkozott a rend­
őrség előtt. — Pedig X. gróf, vagy Ipszilonti 
herceg ha tudná . . .

— Bolond ez a nő! — jegyezte meg az 
inspekciós rendőrkapitány.

— Nem bolond a kérem — mondta a 
Szilágyi Böske szobaleánya — 20 koroná­
mat kicsalta kölcsön, 20 koronáért meg el­
adta a ruháimat, hogy majd szebbet vesz 
érte, mert: „A Szilágyi Böske szobaleánya 
nem járhat úgy, ahogy én járok“. Ezt a pénzt 
is megtartotta magának.

Minthogy a kisasszonynak nehány napi 
itt tartózkodása alatt már harmadik lakása 
volt, sőt nincsen is, a rendőrség reggelig 
biztonságba helyezte. Valószínűleg cl fogják 
utaztatni illetőségi helyére.

Egy pár piros cipő, néhány tincs hajbe­
tét, egy fehér zsebkendő és egy kis tartály 
porcellán pouder a nagy hadfelszerelés, a 
mivel Debrecent és vidékét be akarta venni 
a — mágnások barátnője.

(gy. zs.)

— A miniszterelnök Lovranában. Fiú­
méból táviratozzák: A Lovranában időző 
Khuen-liéderváry Károly grófot vasárnap 
meglátogatta Skerletz Iván báró miniszteri 
tanácsos, aki ma tovább utazott Olaszország­
ba. Hazai Samu honvédelmi miniszter és Láng 
Lajos báró orsz. képviselő vasárnap este szin­
tén visszatértek a fővárosba. Tomasics hor- 
vát bán és Chavrak bánhelvettes ma reggel 
utaztak el Zágrábba, mig a miniszterelnök -■ 
az eddigi rendelkezések szerint — csak szer­
dán tér vissza a fővárosba.

— A városi közgyűlés előtt. A város 
jog- és pénzügyi bizottsága holnap, kedden 
délután 3 órakor a városháza kistanácsterme 
ben tartandó ülésén folytatja a csütörtöki 
törvényhatósági közgyűlés napirendjének az 
előkészítését. Á bizottság holnapi ülésének 
főbb tárgyai a következők: A Kontsek-féle 
kertészeti telep megvételének ügye. — Zala- 
vármegye közönségének átirata az argentí­
nai husbehozatal ellen intézett feliratának 
pártolása iránt. — A köztisztasági és fuvaro­
zási vállalat berendezésére 21000 korona pót­
hitel engedélyezése iránt előterjesztés. — A 
Nagyerdőn létesítendő korcsolya pálya ügye. 
— Ä Debreceni Joghallgatók Önképzőköré­
nek kérvénye a „Jogászélet“ cimü ifjúsági 
lap részére 600 korona nyomtatási költség 
engedélyezése iránt. — Telekvásárlások és 
egyéb folyó ügyek.

— Megverték a portugál royalistákat,
Londonból táviratozzák: Lisszabonban vasár­
nap éjszaka feladott táviratok teljes határo­
zottsággal jelentik, hogy a monarchista vállal­
kozás csúfos vereséggel járt. Tegnag még ki­
sebb összeütközése volt Montecuöho mellett, 
amelynek eredménye nem ismeretes, de Bra- 
ganza környékén a köztársasági csapatok 
egészen szétverték Couceiro seregét. a vezér 
maga elmenekült s állítólag az első kikötőben 

I hajóra szállott, hogy Amerikába vándoroljon 
I ki. A kormány csapatai elvágták a lázadók
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tói való elmozdítás folyamodó egyéniségére 
nagy, még pedig kedvező irányú befolyás­
sal volt s ennek folytán tőle mint meglett 
családos embertől várni lehet, hogy az ügy­
védi pályán s magánéletében is az ügyvéd­
től megkivüntató tisztességgel és bizalomra 
méltóan fog élni: ezekre való tekintettel őt 
a választmány az ügyvédjelöltek lajstro­
mába felvette.

Amilyen korrektnek tartotta mindenki a 
debreceni tábla fegyelmi tanácsának Ítéletét, 
éppen úgy a megelégedés érzelmét kell hogy 
kiváltsa mindenkinek a leikéből a debreceni 
ügyvédi kamara választmányának ez a hatá­
rozata, amely a legnemesebb értelemben vett 
liberalizmus forrásából fakadt. A tábla Ítélete, 
amely kirekesztette Sovány Dezsőt a bírói 
státus kebeléből, megérdemelt büntetést rótt 
ki az állása követelte tiszteletről megfeledke­
zett fiatal tisztviselőre, de nem akarhatott ez 
az Ítélet olyast, hogy Sovány Dezső ne kezd­
hessen a bírói pályával egyenlően tiszteletet és 
bizalmat követelő foglalkozást. A debreceni 
iigvyédi kamara tehát, ha lebocsátotta volna 
a sorompót az ügyvédi kar kebelébe igyekvő 
ember előtt, semmiféle rabulisztikával sem 
menekülhetett volna meg az elől a vád elől, 
hogy a lelketlen üldöző visszataszítóan rut 
szerepére vállalkozott. A kriminilisztika ma 
érvényben levő tanai szerint a büntetés — ja­
vítás. A fenti határozatból azt látjuk, hogy a 
debreceni ügyvédi kamara nemcsak hirdeti 
ezt a felfogást, de az életbe is beleviszi, mond­
ván: azért foglalhat helyet Sovány Dezső a 
bíróival egyenlő tiszteletet és bizalmat köve­
telő ügyvédi karban, mert végzetes tette és a 
hivatalvesztést kimondó Ítélet bizonyára ki- 
nyesték a természetéből azt az antiszociális 
fattyúhajtást, amelynek most harmadéve ál­
dozatul esett. A debreceni ügyvédi kamará­
nak emberséges dicsőséget hozott ez a hatá­
rozat, a megélhetés eszközeit adta meg egy 
kenyérfélén férfinak, aki a debreceni ügyvédi 
kamara nélkül felesége és apró gyermekei 
éhes szájába nem tudta volna odanyujtani az 
életadó morzsákat.

Ezzel a beadvánnyal ma foglalkozott a 
városi tanács s azt a jog és pénzügyi bizott­
sághoz terjeszti be, majd a közgyűléshez. A 
tanács azonban a beadványban foglalt aján­
latot nem tartja elfogadhatóknak, mert az 
eredeti ajánlat módosítását látja abban s mert 
a közszálitási szabályzat tiltja, hogy a pályá­
zatok lebontása s azok adatainak nyilvános­
ságra hozatala után az ajánlattevőkkel tár­
gyalást folytassanak. De nem tartja figye- 
lembevehctőnek beadványt azért sem, mert 
ugyanennek a cégnek felebbezése is benn van 
a munkák kiadása ellen. Ezt a felebbezést 
ma sem vonta vissza a cég, már pedig a íe- 
lcbbezésben az előterjesztéssel ellentétes ál­
láspontot foglalt el. Szóval: a tanács meg­
marad a régi álláspontja mellett.

Az ügyet különben a jog- és pénzügyi 
bizottság már holnap tárgyalni fogja s igy 
az minden bizonnyal a csütörtöki közgyűlés 
elé kerül.

Fordulat
a vízvezeték ügyében.

Újabb ajánlat a tanács előtt.
A vízvezeték ügyében ismét nevezetes 

fordulat állott be. A Bernstein, Káldor. Be- 
csey cég a városi tanácshoz újabb bead­
ványt intézett, amelyben kijelenti, hogy az 
ajánlatok elbírálása alkalmával neki juttatott 
1. és II. csoportbeli, összesen 80 ezer korona 
értékű munkálatokat is hajlandó elkészíteni 
amennyiben a Fried és Adorján cég által nem 
vállalt vasbeton-víztorony munkálatait is 
neki adják, hangsúlyozván, hogy ezeket : 
munkálatokat ugyanazokért az egységárak 
ért vállalja, mint aminőket a Fried és Ador­
ján cég tett az ajánlatában. Kijelentik továbbá 
az ajánlattevők, hogy amennyiben Knuth Ká­
roly elesnék a neki jutott munkálatoktól, il­
letve azok elvégzésére nem ajánlkozik, ők, 
mint a Knuth-cég után következő legolcsóbb 
ajánlattevők, hajlandók e munkálatokat el­
végezni és megengedik, hogy a város úgy a 
gépfölszerelést, mint a vizmiiórákat, amelye­
ket a város a gyárostól mintegy 10 ezer ko 
rónával olcsóbban tud beszerezni, kivegye 
a vállalatból, végül fentartják eredeti ajánlat­
ban tett 4 százalékos külön engedményüket 
Beadványukban hivatkoznak az általuk épí­
tett eperjesi, pécsi, szombathelyi, margitszi­
geti vízmüvekre, a kispesti állami munkás­
telep vízmüveire, amelyeket a felülvizsgála­
ti jegyzőkönyvek szerint kifogástalanul s a 
hatóságok legteljesebb megelégedésére fe­
jeztek be,

Tilos a szerelem.
A város hortobágyi méne­

sében a lovászlegények sztrájk­
ba állottak.

Apamén (Hosszasan nyerit.): Nyihihihi! 
A felesége (Nyerit.): Hihihi!
Apumén: Mi az anyjok, mi lelt? Nem is­

merek rád.
A felesége: Éljen az általános választó­

jog !
Apumén; Éljen! Tudod, hogy demokrata 

vagyok?
A felesége; Tudom, mikor rólad van szó. 
Apumén: Nem rólam, de a közről.
A felesége: A nők kizárásával.
Apumén: Csak nem lettél feminista?!
A felesége: Általános választójog csak 

az, mely a nőkre is kiterjed.
Apumén: (Körülosókdossa, leveri hátáról 

a legyeket és a gyöngédség egyéb érzelmeit 
is beleharapja a sziigyébe.)

A felesége: Hiába minden, nagyon meg 
nem inditsz. Most itt az idő, hogy jogainkat 
kiküzdjük.

Apámén; De anyukám édes, hisz tudod, 
hogy hat évig mily őszintén szeretlek.

A felesége: Hiába!
Apamén: Egy pillanatra tőled el nem hi 

degtiltem.
A feleség: Lári!
Apumén: Képeddel aludtam és képeddel 

ébredtem.
A felesége: Fári!
Apamén: Megosztottam veled legjobb fa­

latom.
A felesége: Hasztalan!
Apumén: Ej, ur vagyok talán a háznál 

(Két első lábát ütésre emeli.)
A felesége (Kirúg.): Hozzám ne nyúljon, 

maga . . . maga . . . sztrájktörő.
Conferencier.

Minthogy mi okunk sem volt szavainak 
igazát megdönteni, e sorok Írója csupán azt 
a megjegyzést kockáztatta, hogy akit ez a 
naiv látkörü hölgy is be tud szélhámolni, iga­
zán megérdemli a sorsát, oly benyomást tett 
a gyermek furfangja. Várakozás álláspontjára 
helyezkedtünk hát s néztük, mit is akar volta- 
képen ez a hölgy?!

Időközben csillingelt a telefon s Szilá­
gyi Böske a vakok elszántságával tapogatód- 
zott a szerkesztőségekben „nagy szenzá­
ciók" megsugására. Hogy igy. meg úgy egy 
herceg . . . stb. Majd Zilaliy Gyulát kereste 
meg s fellépésre ajánlkozott: visszautasí­
tották.

— Már gyermekek mellé is elmentem 
volna nevelőnőnek! — siránkozott a rend­
őrség előtt. — Pedig X. gróf, vagy Ipszilonti 
herceg ha tudná . . .

— Bolond ez a nő! — jegyezte meg az 
inspekciós rendőrkapitány.

— Nem bolond a kérem — mondta a 
Szilágyi Böske szobaleánya — 20 koroná­
mat kicsalta kölcsön, 20 koronáért meg el­
adta a ruháimat, hogy majd szebbet vesz 
érte, mert: „A Szilágyi Böske szobaleánya 
nem járhat úgy, ahogy én járok“. Ezt a pénzt 
is megtartotta magának.

Minthogy a kisasszonynak nehány napi 
itt tartózkodása alatt már harmadik lakása 
volt, sőt nincsen is, a rendőrség reggelig 
biztonságba helyezte. Valószínűleg el fogják 
utaztatni illetőségi helyére.

Egy pár piros cipő, néhány tincs hajbe­
tét, egy fehér zsebkendő és egy kis tartály 
porcellán pouder a nagy hadfelszerelés, a 
mivel Debrecent és vidékét be akarta venni 
a — mágnások barátnője.

(gy. zs.)

Szilágyi Bösíét letartóztattál!.
A kisasszony debreceni vendégszereplése.

Pár nap előtt megírtuk, hogy Szilágyi 
Böske, kinek nevétől egy szélhámosság ré­
vén pár hét előtt hangos volt a fővárosi saj 
tó, Debrecenbe érkezett. Minthogy a kisasz- 
szony múltja feljogosított bennünket a kí­
váncsiságra, egy munkatársunk felkereste 
kisasszonyt, aki felcsigázott fantáziájával ér­
dekes dolgokat mondott „előkelő barátai­
ról": grófokról, bárókról és legmagasabb sze­
mélyiségekről.

— A miniszterelnök Lovranában. Fiú­
méból táviratozzák: A Lovranában időző 
Khuen fiéderváry Károly grófot vasárnap 
meglátogatta Skerlctz Iván báró miniszteri 
tanácsos, aki ma tovább utazott Olaszország­
ba. Hazai Samu honvédelmi miniszter és Láng 
Lajos báró orsz. képviselő vasárnap este szin­
tén visszatértek a fővárosba. Tomasics hor- 
vát bán és Chavrak bánhelvettes ma reggel 
utaztak el Zágrábba, mig a miniszterelnök -• 
az eddigi rendelkezések szerint — csak szer­
dán tér vissza a fővárosba.

— A városi közgyűlés előtt. A város 
jog- és pénzügyi bizottsága holnap, kedden 
délután 3 órakor a városháza kistanácsterme 
ben tartandó ülésén folytatja a csütörtöki 
törvényhatósági közgyűlés napirendjének az 
előkészítését. A bizottság holnapi ülésének 
főbb tárgyai a következők: A Kontsek-féle 
kertészeti telep megvételének ügye. — Zala- 
vármegye közönségének átirata az argentí­
nai husbehozatal ellen intézett feliratának 
pártolása iránt. — A köztisztasági és fuvaro­
zási vállalat berendezésére 21000 korona pót­
hitel engedélyezése iránt előterjesztés. — A 
Nagyerdőn létesítendő korcsolya pálya ügye. 
— A Debreceni Joghallgatók Önképzőköré­
nek kérvénye a „Jogászélet“ cimü ifjúsági 
lap részére 600 korona nyomtatási költség 
engedélyezése iránt. — Telekvásárlások és 
egyéb folyó ügyek.

— Megverték a portugál royalistákat,
Londonból táviratozzák: Lisszabonban vasár­
nap éjszaka feladott táviratok teljes határo­
zottsággal jelentik, hogy a monarchista vállal­
kozás csúfos vereséggel járt. Tegnag még ki­
sebb összeütközése volt Montccuöho mellett, 
amelynek eredménye nem ismeretes, de Bra- 
ganza környékén a köztársasági csapatok 
egészen szétverték Coueeiro seredét, a vezér 
maga elmenekült s állítólag az első kikötőben 
hajóra szállott, hogy Amerikába vándoroljon 
ki. A kormány csapatai elvágták a lázadók
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visszavonulásának útját és kétszáz foglyot ej­
tettek. Az oportói herceget száguldó automo­
bilon látták a francia határ környékén. Spa­
nyolországba akar menekülni. — A kormány 
sürgősen össze fogja hívni a parlamentet, 
hogy egyszersrnindenkorra véget vessen a ro­
yalista mozgalmaknak. A hadügyminiszter le­
mondott, mert az elnök gyöngédséggel vádol­
ta. Már el is foglalta helyét az ui hadügymi­
niszter, Silviera ezredes.

— A tiszántúli egyházkerület őszi köz­
gyűlése. A tiszántúli református egyházkerü­
let elnöksége az évi őszi kerületi közgyűlés 
és az előkészítő bizottsági ülések sorrend­
iét a következőképpen állapította meg: Egy­
házkerületi tanügyi bizottsági ülés november 
7-én délelőtt. Pénzügyi bizottsági gyűlés 
november 7-én délután. Főiskolai igazgató­
tanácsi gyűlés november 8. A kerületi köz­
gyűlés november 22-én és következő napo­
kon. A közgyűlést megelőzőleg november hó 
21-én délelőtt bírósági ügyeket tárgyalnak, 
november 21-én délután pedig a szokásos es­
peres! értekezlet lesz.

— Halálozás. Tegnap délelőtt halt meg 
Debrecen város társadalmának egyik rokon­
szenves, általános tiszteletben állott tagja; 
Kellner Dávid fakereskedő. A 65 éves öreg 
urnák halála mélyen sújtotta a családon kívül 
az izraelita egyházat is, amelynek az elhunyt 
kiváló tagja volt. így a hitközségi elöljáróság­
nak érdemekben gazdag gondnoka, a szent 
egyletnek sokáig gondnoka, most ellenőre, 
elöljárósági és választmányi tagja, a Zion- 
egyesületnek egyik alapitója és egész fenn­
állása alatt választmányi tagja volt. Halálát 
kiterjedt rokonság, a Kurz- és Ungár-csalá- 
dok gyászolják. Temetése ma délután három 
órakor volt óriási részvét mellett.

— Debreceni katonatisztek kitüntetése. A 
király elrendelte, hogy Zuzzi Engelbert 61. 
gyalogezredben alezredesnek saját kérelmére 
történt nyugdíjaztatása alkalmából a legfelső 
megelégedés tudtul adassék. — Óvári Szeőke 
Bálintnak, a debreceni 2. honvédhuszárezred 
századosának a király a katonai érdemke­
resztet adományozta, kitűnő szolgálata elis­
meréséül.

— Az uj honvédlaktanya. Megírtuk, hogy 
a honvédelmi miniszter fölhívta Debrecen 
városát, indítson tárgyalást a honvédkeru- 
leti parancsnoksággal uj honvédségi huszár­
os gyalogsági laktanyák építése iránt, mivel 
a létszámemelés folytán nagyobb és több 
férőhelyiségre lesz szükség, mivel a mai lak­
tanyák bérlete a legközelebb úgyis lejár. A 
városi tanács a tárgyalásokat október hő 
16-án akarta megkezdeni, miután azonban a 
kerületi parancsnokság a maga megbízottait 
csak később küldheti ki, a tárgyalás határ­
napját november hó 7-ére tűzte ki ma a 
tanács.

— Bérharc a városi ménesnél. A mo­
dern idők munkabérharcának szele a Horto­
bágyon is kicsapott már s a munkabér eme­
lésért már a ménes körül is megindul a for­
rongás .Még nem szakszervezeti alapon, ha­
nem csak a megélhetés nyomasztó kénysze­
rűsége alatt. A hortobágyi ménesnél megta­
gadták a szolgálatot a lovászlegénvek, fel- 
ondtak, mert keveselték a bért s ott is hagy­
tak a ménest. A város másokat fogadott, je­
lentkeztek is kellő számban lovászlegények, 
|\e ^olgálatba nem léptek, hanem kijelentet­
ték, hogy csak az esetben teljesítenek szolgá­
latot, ha a bérüket felemelik. — Eddig volt 
ugyanis a lovászlegényeknek havonként 60 
Korona fizetése, most kérnek hetven koronát, 
úgy hold föld használatát és egv öl fával töb- 
net, mint eddig kaptak. Medgyaszay Miklós 
tanácsnok ma jelentést tett erről a tanácsnak, 
amely elrendelte, hogy indítson tárgyalást a 
tanácsnok a lovászlegényekkel, hátha redu­
kálják a követeléseiket.

. A városi muzeum ásatásai. Debrecen 
varos múzeuma mostanában több helven vég- 
zett régészeti ásatást. Andaháza pusztán, a tö-

jdőkben elpusztult Andaháza templom- 
(ombaja közelében: Karácsony Zsigmond föl- 
,esi ús, ifi. Irina István debreceni földbirtokos 
tanyáján égetett és hullatemetkezésből szár­
mazó edények kerültek napfényre. A gazda­
sági akadémia földjén, az úgynevezett tem- 
p 'midombon sikerült csaknem teljesen feltárni

a monostori templom alapfalait. Tekintélyes 
nagyságú templom volt ez, amely széles hajó- 
val és körives záródásu szentéllyel, román iz- 
lessel még a XIII. században épült. Monostort 
akkor Szalók-Monostornak nevezték s a Gut- 
Keled nemzetség birtoka volt. - A templom 
egész belseje temetkezési helviil is szolgált, 
azonban csaknem minden sirt feldúlva és ki­
fosztva találtak. A múlt héten a Hortobá- 
g.von, a Nyiró-hodáj mögött fekvő porosháti 
«pro halmok felásását folytatta a muzeum. — 
Mar a tavaszon feltárt nyolc halomban lelt sí­
rok mellékleteiből sejtette a muzeum őre, hogy 
e halmok alá a Krisztus utáni III—IV. század­
ban, ezen a vidéken élt valamely barbár nép 
temetkezett. A múlt heti ásatásnál felszínre 
került vas-, bronz- és gyöngyleletek pedig 
igazolták, hogy a római császároknak soha 
meg nem hódolt jarggok sirhal inai ezek a 
csoportokban fekvő laponyagok. amelyeknek 
szarna körülbelül 24—25-re tehető. — A hor­
tobágyi csárda mellett pedig, a hídon túl, a 
nátai ut és a viz között nagy kiterjedésű 
bronzkori telepett fedezett fel a muzeumőr. A 
telepet a jövő év tavaszán rendszeresen fel- 
ásatni készülnek.

— Uj ügyvéd. Kiváló sikerrel tette le e 
hó 3rán dr. Gévay Béla a budapesti ügyvédi 
vizsgáló bizottság előtt az ügyvédi vizsgála­
tot. Mint értesülünk, a nagy gyakorlattal 
és jeles képzettséggel biró fiatal ügyvéd dr. 
Tüdős János országgyűlési képviselő, a Deb­
receni Első Takarékpénztár jogtanácsosa, 
debreceni ügyvéddel nyit egyesített társas 
irodát Debrecenben.

Bírák és ügyészek országos gyűlése. A
történelmi nevezetességű piramis! palota tü­
körtermében vasárnap délelőtt nyitotta meg 
Gr e c s á k Károly kúriai biró az országos 
birói és ügyészi egyesület rendes közgyűlé­
sét, amelyen mintegy kétszázan jelentek 
meg az ország minden részéből. A megnyitó 
beszéd főleg a polgári perrendtartást életbe­
léptéül törvényjavaslatnak ama szakaszaival 
foglalkozott, melyek a birák elmozdithatat- 
lanságának és akaratuk ellenére át nem he 
lyezhetésiiknek alaptörvényét négy eszten­
dőre fel akarják függeszteni.

— A miniszter ur — úgymond ürecsák 
— Ígéri, hogy az áthelyezéseket és nyugdí­
jazásokat tisztán az igazságszolgáltatás ér­
dekében fogia eszközölni, de biztosithat-e ő 
bennünket, hogy utódja is olyan jóhiszemű 
lesz, mint ő. E felhatalmazás a későbbi kor­
mányok kezében esetleg arra lesz jó. hogv 
az egész birói kart a pártpolitika szolgálatá­
ba hajtsa.

A közgyűlés az elnöki megnyitó után el­
határozta, hogy e kérdésben feliratot intéz a 
képviselőházhoz szóbanforgó szakaszoknak a 
törvényjavaslatból való törlése érdekében és 
ugyanezt fogia kérni az igazságügvminisz- 
tertől. Kumlik Tódor másodpolgármester 
üdvözlő beszéde után Márkus Dezső dr. fő­
titkár felolvassa az évi jelentést. A közgyű­
lés dr. Perjéssy Mihály szegedi táblabiró in­
dítványára elhatározta, hogv pótelőterjesz­
tést tesz az igazságügyminiszternek a tábla- 
birák egyötöd részének az ötödik fizetést 
osztályba való előléptetése iránt. A jövő évi 
közgyűlés Nagyváradon lesz.

— A Stenczinger-ház lebontása. Tudva­
levő, hogy a közgyűlés a Stenczinger-ház 
lebontásának idejét november hó 1 -tői de­
cember hó 1-ig állapította meg. A bontási 
munkákra, amelyeket november hó 1-én kell 
megkezdeni, a tanács ma pályázatot hir­
detett.

— Az uj bor halottja. Még javában foly­
nak a szüretek, hangos a szőlőföldek tája s 
már az uj bornak halottja van. Hajduhadhá- 
zán már öt naip óta szüretel Takács Mihály 
tekintélyes és dúsgazdag birtokos, aki ott 
hosszú időn át közgyámi tisztet is viselt. Teg­
nap a jó termés örömére szüreti vacsora volt 
és a házi gazda maga ment le a pincébe, hogy 
vendégei részére hort hozzon, onnan. Már jó 
idői eltelt, de a gazda csak nem tért vissza. — 
Keresésére mentek s a pincében megtalálták 
elterülve, élettelenül. Az erjedő, nagymennyi­
ségű uj bor gáza okozta halálát. A szerencsét­
len véget ért 62 éves ember tragikus elhunyta 
a faluban őszinte részvétet keltett.

— A köztisztasági vállalat beruházásai.
Megírtuk, hogy a köztisztasági és fuvarozási 
vállalat felügyelő bizottsága a közgyűlés ál­
tal beruházásokra rendelkezésére bocsátott 
50000 korona hitel terhére 71000 koronában 
állapította meg a beruházási szükségletet. — 
Újabban tegnap délután tartott a felügyelő 
bizottság ülést és ezen kimondták, hogy be­
szerzik a következőket: 32 lovat darabon­
ként 700 koronájával, 8 személyfuvarozó ko­
csit darabonként 1550 koronájával, 3 vas 
pöcetisztitó hordót szivattyúval, darabon­
ként 1900 koronájával, három hordót 1250 
koronájával, 3 könnyű szekeret és a Gillányi 
laktanyánál és a sintér-telep mellett egy-egy 
kocsiszint építenek. A bizottság kimondta 
még, hogy a felszereléseket a budapesti 
Noorun-cégné! szerzik be, amely cég szállí­
tásai után már elismerést is kapott Kiskun­
halas városától. A tanács ma foglalkozott n 
felügyelőbizottság határozatával és kimond­
ta, hogy egyelőre csak a kocsiknak beszer­
zését és a kocsiszín felállítását rendeli el s 
a további beruházások ügyét a közgyűlés elé 
viszi, hogy a hitel túllépésére engedélyt 
nyerjen. — A tanács egyben ma pályázatot 
hirdetett a köztisztasági vállalatnál létesített 
könyvelői állásra, amelynek javadalmazása 
1900 korona fizetés, 400 korona lakbér és ju­
talék. Az állást január elsején kell elfoglalni.

— Az országúton. Balázs Ödön puszta- 
nyistai földbirtokos négyes fogatával hajta­
tott a mikepércsi országúton. Szembe jött vele 
Halász Péter debreceni építész-vállalkozó 
egylovas kocsiján. Egyik jármű sem akart ki­
térni a másiknak, úgy, hogy Halász kocsijá­
nak a rudja a földbirtokos 2 lovát súlyosan 
megsebesítette. A kár igen nagy, mivel a föld- 
birtokos lovai versenylovak. Halász, mikor 
látta a szerencsétlenséget, kocsiját, lovát ott­
hagyta az országúton és maga megugrott. A 
rendőrség nyomozta ki, hogy ő okozta a sze­
rencsétlenséget. Azzal védekezik, hogy ittas 
volt. ; #

— Serly Lajos — él. Mint ismeretes, 
Serly Lajos karmester, az egykor annyira 
kedvelt zeneszerző és dirigens évekkel ezelőtt 
kivándorolt Amerikába s attól az időtől kezdve 
vajmi kevés hir érkezett róla. A múlt év ele­
jén aztán megírták a lapok, hogv Serly Lajos 
valahol Kanadában meghalt. Az újságok me­
legen elparentálták az érdemes karmestert, a 
„Csókon szerzett vőlegény,“ „a Nőemancipá­
ció,“ a „Világszép asszony“ „Marcia.“ „Titilla 
hadnagy,“ a „Tót leány“ és más nagysikerű 
darabok zeneszerzőjét. Elmondták, hogy a 
régi Népszínház egykori hírneves karmestere 
miként szállott egyre lejebb és lejebb karriér- 
jének magaslatáról, mint lett táncos- és 
énekes-truppok vezetőjévé, végül hogyan ko­
pott ki itthon az igazi művészet birodalmából 
s ment a vándor artisták nemzetközi ország­
újára. Szegény Serly Lajosnak már az em­
lékezete is elhalványult idehaza. Véletlenül a 
kezünkbe akadt most a Newvorkban megje­
lenő Amerikai Magyar Népszava egyik múlt 
havi száma s ebből az a meglepő és bizonyosan 
széles körben örömet keltő valóság derült ki, 
hogy Serly Lajos — él, sőt sikert sikerre hal­
moz az amerikai magyarság körében. A ne­
vezett lapban ugyanis ez a hir ötlött a sze­
münkbe: A Sz a tin ár és vidékének betegsegitő- 
egyesiilete a múlt szombaton színi előadást 
rendezett a Palm Gardenben. Előadták a Ci­
gánybáró operettet. Rendező Karacs Imre, 
karnagy Serly Lajos, a Tótleánv hírneves 
szerzője, akinek oroszlánrésze volt az est si­
kerében. A szereplők egytől-egyig . . . stb. 
Amidőn ezt a citátumot közreadjuk, amely a 
legmeggyőzőbb cáfolata a Serly Lajos halálá­
ról elterjedt híreknek, még megírjuk az Ame­
rikai Magyar Népszava nyomán, hogy a föl­
támadt karmester két operettet fejezett be és 
több gyönyörű magyar dalt szerzett, amelye­
ket hazak üld Budapestre.

— Jubilál a telefon. Németországban 
most örömmel emlékeznek meg arról, hogy 
Reiss l'iilöp, az egyszerű friedrichsdorfi ta­
nító, megkonstruálta ötven évvel ezelőtt az 
első telefonkészüléket. Ez a készülék egv fa­
ládika volt, amely azonban már a villamos­
áram erejével próbálta megoldani a gyönyörű 
technikai csodát. Az elvet egyébként már 
1837-ben Amerikában ismerték. Page emlék­
szik meg róla s a gondolattal foglalkozik

i

vl

I



í

I :» I

i

•t

t

Í ill

ÍM ' f. , /,/x/
• • -

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. október 10.

azután De La Rive, Gassiot és Marian. 1876- 
ban Bell Graham és Grey Elisha kérnek szaba­
dalmat az amerikai Uniótól apparátusokra s 
a telefon egyre tökéletesedik, de 1876-ban még 
Thomson Vilmos (Kelvin lord), a nagy angol 
fizikus is mint nagy csodáról beszél még róla.
1879-ben Puskás Eerencz végül Budapestre 
is elhozza a telefont. Hogy azután milyen 
nagy fejlődés következik, mennyire terjed el 
az egész világon a telefonos csoda mai álla­
potáig a nagyarányú mesés központi felsze­
relésekkel, azt ma már minden ember érzi. S 
ha néha nagyigényü, gyönge idegzetünk, 
gyarló, türelmetlen természetünk miatt explo- 
dálva emlegetjük azt, a telefont kitalálta, 
józan pillanatainkban mégis csak áldjuk a ki­
tűnő elmét.

— Elájult a pincében. Hamper Hermann 
18 éves hetesnek valami dolga akadt a Csa­
pó-utca 8. számú pincében, ahová a leszüre­
telt must is le volt raktározva. Ez erjedni 
kezdett s a felgyülemlett gáz ereje Lampen 
annyira elkábitotta. hogy rosszul lett, és esz­
méletét vesztette. A mentők jöttek segélyére, 
akik beszállították a kórházba.

— Az utolsó jobbágyok. Eperjesről je­
lentik :Kükemező sárosmegyei községnek há­
romtagú küldöttsége tisztelgett kedden Bécs- 
ben a királynál. A küldöttség azt kérte, hogy 
a kükemezői volt majorsági zsellérbirtokoso­
kat. akik a föidesur: Bánó Miklós cs. és kir. 
kamarás részére az úri szolgáltatásokat jófor­
mán épp úgy teljesitik most is. mint 1848-ban, 
szabadítsák fel kötelezettségeiktől, illetőleg 
a tartozások megváltását rendeljék el. A ki­
rály a küldöttséget kegyesen fogadta, átvette 
a kérvényüket és kijelentette, hogy az ügyet 
meg fogja vizsgáltatni.

— Az érzékeny színész. Fővárosi tudó­
sitónk jelenti: Paitos Dezső színész tegnap­
előtt Schnitzler Arthur „Az élet szava“ drá­
májában játszott. Játék közben egy kis bal­
eset történt, mert a pisztoly, amelylyel a má­
sodik felvonás végjelenetében meg kellett vol­
na ölnie a hűtlen asszonyt, nem sült el. Ezt a 
kis balesetet a lelkiismeretes színész annyira 
szivére vette, hogy levelet irt igazgatójának, 
hogy ő többet színpadra nem lép és elbuido ■ 
sik. El is távozott tegnap hazulról és azóta 
nem találták sehol. Ma azután Beöthy László 
levelet tett közé. egy esti lapban. Ebben meg' 
nyugtatja Paitost, hogy nem az ő hibája az 
egész kis jelentőségű dolog s visszahívja. — 
Paitos e levéi nyomán ma este jelentkezett a 
színháznál, ahol nagy örömmel fogadták.

— Ma este katonazenekar a Nemzeti Ká­
véházban, pardon, női zenekar, azonban 
olyan nívón áll, mint akármilyen katonaze­
nekar, ezt meg kellett tennem a nagyérdemű 
közönség szórakoztatására, mert Debrecen­
ben a szórakozó helyek, kávéházak igyekez­
ne kegymást túlszárnyalni, hogy ez részem 
ről nem reklám akar lenni, kérem, szives 
kedjenek erről személyesen meggyőződni, 
hogy a fent nevezett elsőrendű női zenkar 
úgy magyar, mint klasszikus zeneszámaikkal 
szenzációt keltenek. Tisztelettel Rosner A. 
Nemzeti Kávéház.

— Hírneves Jta és Borsallnó, valamint 
Pichler kalap különlegességek Frank Test­
véreknél.

— 5 korona darabja a valódi gráczi 
Pichler kalapoknak Györfi testvéreknél. 
Piac-u. 30.

— Csődtömegből vett nagymennyiségű 
áruk érkeztek! Györfi testvérek. Piac-u. 30.

— A Polgári Takarék és Segélyszövet­
kezet Debrecenben, Piac-utca 73. sz. f. évi 
augusztus hó 20-án megalakította a XVI-lk 
uj évtársulatát, amelyre már a mai naptól 
kezdve betáblézás, kezesség és értékpapír 
fedezet mellett ház és földvételekhez, épít­
kezésekhez előnyös feltételek mellett Igen 
olcsó hosszú lejáratú kisebb heti befizeté­
sekkel könnyen törleszthető minden levo­
nástól mentes kölcsönöket folyósít. Régi ter­
hes tartozásokat előnyös feltételek mellett 
gyorsan convertál.

— A Magyar Király kávéház tulajdono­
sának sikerült a hírneves és itt közkedvelt­
ségnek örvendő Berzsényi Ferike szimfo­
nikus női zenekarát megnyerni, hol is es­
ténként hangversenyt tartanak Bercon Leo 
karmester vezetése mellett.

— Legmodernebb szabású francia fű­
zök. bőr ridiktilök, pénztárcák, saját készí­
tésű keztyiik legjobban szerezhetők be Vltá. 
riusnál, Piac-utca 16. sz.

— Changan selymek, törökös pongyola 
és ruhabársonyok legújabb mintákban most 
érkeztek Kontsek Kornél áruházába. Tele­
fon 935.

— Leányka és női kötött kabátokat, sap­
kák és lélekmelegitőket vásároljunk Kont­
sek Kornél divatáruházában. Telefon 935.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Györ­
fi testvéreknél, Piac-utca 30.

— Goldstein Karolina első debreceni
orvosilag elismert mellfiiző műtermét Mik- 
lós-u. 5. szám alá helyezte át. (Megyeházzal 
szemben.)

— Modern faliképekben állandó ujdon 
Ságok Thaisz Arthur papiráruházáhan.

Női- ős leány kalap üzleteit
Placz-n 56. ». alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek a* 
őszi Idényre már’megerkezfek. —
Nagy választék.

Jnngrelsz Mari utóda

Az orvos csókja.

— Schön Sándor keztyii, kötszer és 
orvosi miiszertárát Piac-utca 12. szám aló! 
november 1-től a tőzsde melletti barakba 
helyezi át, miért is most van alkalom jó 
árul olcsón vásárolni, az összes raktáron 
levő árukat saját áron alul árusítom, azon­
ban csak rövid ideig, saját gyártmányú bőr- 
keztviit. Selyem és\cérna keztyiik, nadrág­
tartók, harisnyatartók, gummiszalagok, fű­
zök, Sérvkötők, haskötők, haj tűk, oldalfé- 
sük, hajcsattok minden elfogadható árban 
árusittatnak.

Elsőrendű ANtERlMl Gzipök
kizárólag

Mandel Lipótnál
Telefon 352«

Debrecen, a Hungáriával $ emben-

eooo öoooo ooooooooe 
0 A legszolidabb áron

o Serényi Anna
0 női divatterme A
0 DBBRBCZW, Péterit* utcza 4. sz. 0

*
X Készít angol, lovagló, Iranezla, I 
9 ntoial ós alkalmi rabét, kabát, jjI ntozai as aiaaimi rúnái, Kasai, x 
Y >: köppeny és costflmöket, £ 
eooooooooooooooooe

VJ POSZTÓ ÜZLET.
Legújabb divatu bel- és külföldi 
gyapjú szövetek legfatányossbb 

szabott árakban.
Kupfer József

Piaez-u. (Bika szálloda mellett.)

üink< r

Szappanal.

— Becsiiletbirósági döntés. —
A bécsi orvosi körökben élénk vitát provo­

kált az alsóausztriai orvosi kamarának egy 
rendkívül furcsa ítélete. Különösen az elítélt­
nek atyja, aki maga is világhírű egyetemi or­
vostanár, fejt ki heves agitációt a véleménye 
szerint helyt nem álló ítélet ellen, amely amiatt 
hangzott el, hogy az osztrák főváros egyik 
igen nagy gyakorlattal biró nőorvosa szép 
páciensének finom metszésű ajkaira forró csó­
kot nyomott. Az orvosi becsületbiróság hosz- 
szu és szenvedélyes vita után mondotta ki, 
hogy az orvos súlyosan vétett állása és a tu­
domány ellen és súlyosbító körülménynek 
vette azt, hogy az orvoshoz bizalommal for­
duló beteg csak tizenöt esztendős volt.

Az orvos bűne a becsületbiróság ügyésze 
szerint a következő:

Ch. drt szeptember hó 20-án rendelő­
órája alatt felkereste a bécsi állami tanitó- 
cépző intézet egyik növendéke és arra kérte, 
hogy vizsgálja őt meg. Az orvos azt paran­
csolta a betegnek, hogy feküdjék le a pani- 
agra és megkezdte a vizsgálatot. Miután azt 

befejezettnek jelentette ki, a páciens felült s 
ekkor az orvos befogta szemeit, maid vissza­
fektette a pamlagra és a száján megcsókolta. 
Mikor a leány ez ellen tiltakozott, az orvos 
nevetve azt felelte, hogy ha semmi más baja 
nem lenne, ettől nem halna meg.

Az orvosi kamara becsiiletbirósága ki­
hallgatta szóbelileg is a panaszát Írásban el­
mondott pácienst, kihallgatta továbbá a leány 
tanítóit és a család háziorvosát is és vala­
mennyien a legjobb bizonyítványt állították ki 
részére és azt vallották, hogy szavahihető és 
jellemes hölgy, aki bizonyára nem merne vá­
dat emelni az ellen az orvos ellen, akihez a 
legnagyobb bizalommal fordult, hogy általa 
magát gyógykezeltesse.

A tárgyaláson megjelent Ch. dr. is, a vád­
lott, aki direkte nem tagadta, hogy betegét 
megcsókolta.

— A becsületbiróság tagja — úgymond 
-— és talán maga az elnök ur sem halna meg, 
ha egy csinos és ártatlan leánykát minden 
gyalázó szándék, vagy aljas cél nélkül meg­
csókolna.

A becsületbiróság komoly és szigorú 
uraira ez a cinikus és furcsa védekezés, ugy- 
látszik, nem volt a legjobb hatással, mert bár­
mennyi igazság van is az epikurens orvos 
axiómájában, ugylátszik, hogy kartársai a 
szép leány csókjáról egész más orvosi és be­
csületbeli véleménynyel voltak, mert noha a 
bíróság két tagja fiatal kartársának adott 
igazat s a felmentés mellett szavazott, az el­
nök szavazatával a többség szigorú ítéletet 
hozott és Ch. doktort aktiv, valamint passzív 
orvoskamarai választójogának két választo- 
perioduson való felfüggesztésére és 3000 
márka pénzbüntetésre Ítélte.

Az ítélet indokolásában azt mondja a be­
csületbiróság ugylátszik vádlott védekezésé­
ből, hogy aligha van tisztában azzal, milyen 
súlyos vétket követ el az orvos. ki_ megfeled­
kezik arról, hogy elsősorban tudós és csak 
azután ember és a szenvedély hangja süketté 
teszi, mikor az orvosi méltóság szavát 'kellene 
meghallania.

Mint említettük, a bécsi orvosi körök nem 
fgdaták egyenlő megnyugvással ezt az Ítéle­
tet és most az elitéit orvos atyjának, a világ­
hírű Ch. egyetemi professzor vezetéseve 
mozgalmat indítottak annak megváltoztatása
céljából.
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Schwaroz B. debreczeni uizományos távirati jeleutéee 

Budapest, 1911. okt. 9. 
Készáru változatlan.
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Kapható: A füszerkereskedelmi részv. tára.- 
nál Debreozenben.

1911.
1912. 
1911. 
1911. 
1911.
1911.
1912.
1911.
1912.

októberi búza 
ápr. búza . . 
októberi rozs 
ápril rozs . 
okt. zab 
ápril zab . 
máj. tengeri 
aug. tengeri 
szept. tengeri

12 04 
12.25- 
10.35- 
10.68- 

9.47- 
9.73- 
8.62-

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, hogy
angol és francain
nőiruha divattermemet
Jézsel klr. herezeg u. 14. sz. alá he
lyeztem át.

Szives megkeresést kér
KATZ RÓZA

József klr. herczeg-u. 14. sz.

5 esetleg 10 évi
visszafizetésre kölcsönöked ad,
valamint kereskedői követelése­

ket leszámítol a

II TakarékszövEtRezBt
Csapó-u. 19. szám. (línoll-ház.)

REQCNY.
Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebetivel József.

A víz partján ment tovább még jó dara­
bon, az egy folyóhoz nem ért, ami a 
tóba ömlött. A vasúti töltésen ép akkor robo­
gott el a bécsi expressz-vonat. A lámpái kigyó- 
vonalban siklottak át az éjszakán. Jura nem 
ijedt meg tőle, mert a bányában látott gépe­
ket, ismerte a gőzgépet és olvasott sokat vo­
natokról. De azért ez újabb reményeket éb­
resztett benne, összeszedte minden erejét és 
tnent tovább.

Végre^ hajnalodott. Messziről meglátott 
egy házikót. Azon töprengett, bekopogtas­
son-e, vagy sem. Nem tudta, milyen veszély 
fenyegetheti, de nem volt választás, mert az 
éhség és fáradtság nagyon kimerítette. Bát­
ran oda ment és kopogtatóit az ajtón.

— Ki vagy? Honnan jössz? — hangzott 
belülről.

, — Rabkai utas vagyok. Ételt akarok kérni. Nyissa ki.
— Micsoda utas lehet az ezen az utón 

hajnalban. Talán te is Pavnából jösz? Sok 
ilyen utassal volt már dolgom. Eridj tovább, 
mielőtt baj érne.
. Az ajtóban egy dühös ember jelent meg 
es igy beszélt. Az arca gonosz és durva volt, 
de Jura annyi ilyet látott Rabkában, hogy nem 
■epte meg. A beszéde sem hajtotta el.

— Van pénzem és megfizetek érte. Ha 
nem hiszi, jöjjön és lássa. Mit törődik azzal, 
honnan jövök. Nyissa ki és itt a pénz.

Az ember kinyitotta az ajtót. Úgy állt 
ott. ahogy az ágyból kiugrott. De a fésületlen, 
szakálas figura a nyiitt, kopott ruhájában nem 
volt elég biztosíték.

— Mutasd a pénzedet, — kiáltott.
Jura ideges kézzel nyúlt az öve mögé és 

kihúzta az aranyait. Nagyon óvatosan és kö­
rültekintően rázta a tiz aranyat a tenyerében.

— Adj enni és inni, — mondá. — aztán 
vigy át a másik partra. Kapsz öt koronát.

— Rendben van, barátom. Mindjárt igy 
kellett volna beszélni. Kerülj beljebb. Sohse 
bánóin én, ha Krakkóból jössz-e, vagy Pavná­
ból. En csak egyszerű halászember vagyok, 
de tudom a kötelességemet.

Kinyitotta most már tágan az ajtót és a 
látogatót betessékelte. A kunyhóban egy szal­
maágy és egy régi szekrény állott, amelyet 
százados füst feketére festett. A tűz égett a 
tűzhelyen, borosüvegek állták a polcon a ké­
mény alatt és fekete kenyér és sajt volt az 
asztalon.

— Melegedjék, ha fázik.
— Nem fázom.
— Tessék, itt a kenyér meg a sajt.

- Köszönöm.
— Egyék. Itt a bor, igyék.
Jura leült és hozzáfogott.
—- Sokan jönnek erre, — mondta jelen­

tősen.
— Sokan?

- Bizony sokan. Szegény ördögök nem 
I igen tudnak fizetni, mondhatom. De én sem 
I estem a fejem lágyára, bár nem sokat törő­
döm a pénzzel. Te ágyban találtál és ez nem 
a vendéglátás ideje.

— Nem bizony.
— Hát nem baj no. Egyél és igyál, bará­

tom, mert rossz bőrben vagy.
— Elég rossz bőrben vagyok bizony.
— Hát itt biztonságban lehetsz. iNagy ün­

nepnap volna, ha Gorovitzára rendőrök ke­
rülnének.

Jura kis ideig nem felelt. Hosszút húzott 
a .ió borból és minden korty u.i erőt adott neki, 
mintha tűz járt volna az ereiben. Ette a fekete 
kenyeret mohón, nagy étvággyal, mialatt 
a halász figyelmesen nézte és sok minden fö­
lött gondolkodott. Jól bánjon-e vele. vagy ki­
rabolja? Az utóbbi belesebbnek tetszett, de 
mivel ilyen óriással nem lett volna ió ökölre 
mennie, megvárta az alkalmas pillanatot.

- Sok jó embert küldtem a szabadságba 
a magam idején, -— vallotta be, aztán igy foly­
tatta; — Ki a kiilömb ember, aki rendőrkézre 
juttatja az emberét, vagy szabadon ereszti? 
Mit ér vele, hogy egy ördöggel több van a ke­
zük közt. Megfizetnék úgy, ahogy tudnak és 
átjutnak az állomáshoz. Azt mondom, hogy 
barátaim és akkor nem kérdezgetnek semmit. 
Itt fogsz aludni az én ágyamban és ha ki­
pihented magad, elindulunk.

— Jó lesz bizony.
— Bizhatsz bennem, mert én tudom, ki 

a becsületes ember.
— Jó szeme van.
—■ Borist nem lehet félrevezetni.
Jura nem felelt.
— Tehát jó lesz úgy?
— Jó lesz.
Aztán elkezdett kérdezősködni a halász­

tól a vonatot illetőleg.
— Mennyire van a vasút?
— Nincs messze.
— És Bécs?
— Reggelre ott leszel, ha az esti vonatot 

elfogod.
(Folyt., köv.)

ss.
ff

Kaszanyitzky Endre
Féstesal leletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók :

asztali-, függő-, szalon-, 
ebédlő- és hálószobái

és
melyek a legmodernebb és legszoli­
dabb kivitelben állanak a n. é. kö­

zönség rendelkezésére.

Oíosó árak I Kltftafi áru 1

Vendéglői és kávéházi felszerelések. |

Veszek uj bort
musttól átvéve bármily nagy mennyi­
ségben, ugyanott használt hordók 

eladók.
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DEBRECZEN, líistemplom-bazár.

az őszi iíji
Női divat kelmék, Selyem ruha 
kelmék, Franczia vei ezek, 
:: Bársonyok, Ruliadiszek. ::

Paczelt János
ólővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítésekét a leg­
szebb kivitelben és legiutányosabb árban készít.
Batihyány-ii. 6. Telelőn 934.
Friss wlrighagymák most kaphatók.

Egy finom oyersfalazati m
csak a

szakácsnő, aki 50 személyre főz,
60 korona havi fizetéssel felvé- Rarczagi
tetik.

Ajánlatok „Szakácsnő“ jelige <| /|trn /ItttGfflÓÍ
alatt Győri és Nagy hirdetőjébe, 
Budapest, Erzsébet-körut 5. kül-

agyag ipamai
dendők. Karczagon szerezhető be.

Tiszta agyagból kisiUt szép és le

cserép, fali tégla
és legszebb

X
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Apró hirdetések.
Minden azó 6 fillér.

Úriember fiatal, 30 éves, intelligens, angol, 
franczia, olasz nyelvismeretekkel, szórako­
zás czéljából megismerkedne egy független 
hölgygyei, kit esetleg anyagilag is támo­
gatna. Szives választ «Esperanto» jelige 
alatt a kiadóba kérem.

Költözés miatt bútor, szőnyeg, sparhet s 
több egyéb eladó Ajtó-utcza 8.

DEBRECZEN1 fÜQOETLEN ÚJSÁG

Figyelem hölgyeim I Megnyílt az uj Parti 
áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen 
két héten egy pár ezer selyem, bársony, 
szövet és batlst blouzok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg­
nézze.

Laczlneh levele van a kívánt helyen.

Url-ieány, Kőién lakó barátok, jeligékre 
levél van a kiadóban.

Betöltendő,
Fitozernagykereskedésben egy utazó ki hely­

beli piacon (Ismeretséggel bir, valamint a 
vidéken jól be van vezetve, azonnal fel­
vétetik. Cim a kiadóhivatalban.

önt Is érdekli ! Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Hohn Hermann utóda Zemplinei 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Beresényl-ntcza 8. szám alatt lévő éjjeli 
üzletem eladó betegség miatt.

Egy jó forgalmú italmérési üzlet, más válla­
lat miatt jutányosán eladó. Cim a kiadóban.

Fűszer üzletembe egy tanulót teljes ellá­
tással felveszek. Tóth Sándor Ujfehéríón.

Jó Irásu fiatal ember cimirásokat elfogad és 
azt gyorsan elvégzi. Cim 339. számú te­
lefon.

Csemege SZŐllőt szép Schaszla 5 kg. kosa­
rakban 36 fill. Darvas Miksa szölökiv.tele. 
Telefon 294.

Uallntlnn I 32 fill, egy doboz szivarka hü-
nUllÜiUIil ! vely .Kolibri“. Ja persze 1 

„Kolibri“ hüvely I Nikotin mentes, külön­
leges szopókával. Kapható mindenütt. Fő­
raktár Harmathynál Füvészkert 14.

A délelőtti órákra ügyes takarítónő felvéte­
tik. Cim a kiadóban.

Több évi gyakorlattal levelezésben és köny­
velésben jártas úri leány irodai alkalma­
zást keres. Cim a kiadóban.

Mész. Ha olcsó meszet akar venni, csak 
Szügyi hez kell menni. Szügyi mésztelep 
Bánffy u. 6. Telefon 945. (Hungária malom 
mellett.)

Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 
angol-rémet fordítási munkákat is. Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virág­
üzletben.

Makkul stur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Fiatal családos ember bolti szolgának, ki 
írni, olvasni tud felvétetik Fohn zsáküzle­
tében. Jelentkezés a délelőtti órákban.

OépirÓUÖ felvétetik építési irodában. Gyorsíró 
előnyben. Czim a kiadóhivatalban.

8-ik gimnázista nevelőnek ajánlkozik alsó 
gimnázista vagy elemista mellé. Czimek a 
kiadóba.

Kereaek azonnali belépésre egy szakácsnőt 
jó fizetéssel Piacz-utcza 42. szám, hátul az 
emeleten jobbra.

[TELEFON ; 
SOI

ZZ 4P,/ifrilava^MMn/en

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvár!, 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl 
és hungarl teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac- 
utca 38.

flözerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Lakás.
1 nagy utcai és 1 udvari szoba konyhával 

kiadó. Villany berendezve, Zugó-utca 3., 
Reáliskolával szemben.

Külön bejáratú szoba kiadó bútorral, vagy 
bútor nélkül, Zugó-utca 3., Reáliskolával 
szemben.

Különféle.
Ha Jót akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz 

kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok 
tisztítását, vasalását elvállalom, úgyszintén 
női kalapokat átalakítok divatos formára 
Piacz-u. 38. Föposta mellett. Beliczay Lajos 
kalapos.

Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosóda, Kandia-u 5.

Hová menjünk ? A Farkas-féle uj orth. kóser 
bodegába. Hunyadi-u. 17.

Weisz Ferenci .tp0,e«;«3«utor,
J6zsef-klr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Megjöttek a színészek s tanúságot tehet­
nek róla, hogy az egész Magyarországon 
elterjedtek a Matild szépitőszerek. Matild 
szappan, Matild crém, (szeplő) arczkenöcs, 
továbbá a Kun sertéspora, nincs olyan 
falu Magyarországon, ahol ne használnák. 
Mindazok kaphatók minden gyógyszertár­
ban és d ogeriában.

1911. október Jö.

SALVATOR
s*v el

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTOLÉRHETETLEN 
TARTÓSSÁGU •

MINDENÜTT KAPHATÓ. 
Vezérképviselő: Hermann HM, tóén, Ee.

Úri öltönyöket
bel- és külföldi szövetekből készít a 

legutolsó divat szerint
H1TBAY GYÖRGY

url szabó
DEBRECZEN, Batthyány ntcza 15. sz.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
olaf kivitelben, legolcsóbb árak meneti j kis és 
nagy képkeretezések legfntányosabb árén.

Kellen Testvéreknél
Hunyadl-u. 13»

Levelező lap hívásra azonnal Jövünk.

Cryermekj áték
a ruhamosás elvégzése a

Persil
önműködő mosószer

által.
Biztosítottal! ártotmattaiH Chlor nSIMll

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát !
Ml* kíméli a fuváat és a ruhát, az ti-then 

fehénttetik, mint naptól a mezőig.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien Ml.
....... '■ Kapható mindenütt. ==

Fischer Menyhért
saját készitményü cztpő áruházát, va­
lamint a czipész műhelyét megnagyob­
bította Piacz n. 9. sz. alatt (Frank 
Rezső mellett.) — 24 óra alatt bármilyen < 
különleges mérték utáni cipöK késLülnek.

Naponta frissen pörkölt kávé
különlegességek

' fűszer és csemege kereskedésében
Plaoz-nfoza 83. szám alatt (az Ált. For­

galmi bankkal szemben.)
WUMtöldlra

Tessék a ősimre ügyelni t
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Igen jó keresetre
tehetnek szert nők cslpkehorgolással.

Forduljanak válaszbélyeggel ellá­
tott levélben Magyar Hásllparlellesaló 
Vállalatból, Déván.

DEBRECENI rÜOqgTLBN t>J8AQ

Bélyegzőt, pecsétnyomót,
zomán cim táblát és mindennemű vésést 

olcsón készít

Elsi Ontani fai Műterem
Batthyány-n. 22. sí.

Trom, Trom, Trombitás

ébresztő óra. Újdonság!
Pontosan szabályozva 3 kor. 20 Hlér

Placz-ntoza 12. szám. (Stenczinger-ház.)

Villamos Czégtábla Vállalat

Király Áruház
(a vasút közelében.)

Üveg, porcsellán, disimü, lako­
dalmi él névnapi ajándékok leg­

olcsóbb bevásárlási forrása
Hunyadi-utcia 18 sí. alatt.

Reichmann Divatáruháza.
Az iskolai saisonra naponta érkeznek

gyermek ruha különlegességek minden 
nagyságban eredeti angol facon, bársony, szövet 
és jó mosó barchet.

FelDchB, posztó és szövet Izány köpenyek!
Valódi angol és franczia costüm újdon­

ságok, kész angol aljak, utolsó divat facon. 
Mindenféle bőr, diszmü, rövid, bélés áruk. 
Szabó kellékek nagy választékban. Zsinór, 
ov, minden színben 2 kor. Saját készítésű 
cloth paplanok kor. 7.50-től. Eredeti franczia 
reform fűzök. Női autuka és fekete ernyők. 
Intézeti leány és fiú fehérnemüek minden 
nagyságban. — Gyermek ruhák méret 
szerint 48 óra alatt készíttetnek.
Royal szállodával szemben. Piacz-u. 85.

Egy ügyes fin tanulónak felvétetik.

11

U| nrldlvat szabó szalon
SugárSam

József klr. herczeg-utcza 23
A legújabb divat szövetekből. — Mérték 
utáni megrendelések Ízlésesen és olcsón 

készíttetnek.

lőni
tul

Miért

ne fogadjunk el
M-á-ástü 
csak óriás

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

laatiL «. I *%. *•**. !•
Használjon Harsányi-féle „Formacint,“ mely 

bármely testrész izzadságát megszünteti.
Hatása gyors és biztos I

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.
DUClké! cr^m‘ Páratlan hatású arczszép:tő szer, 

iV*-,-6ra 1 kor Ducika szappan, ára 70 fill. 
Ducika púder, három színben ára 1 kor.

szesz rövid idő alatt megszünteti a 
csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Menthnl Je8ec sősborszesz, az eddigi sósbor- 
II1UIIIIIUI szeszek között leghatásosabb, 30, 50 

fill, és 1 kor. üvegekben.
Indifll ^°8csepp, a legmakacsabb fogfájást is 
iilllllll megszünteti, ára 70 fill.
TUUlf S7Pm ^—8 nap alatt minden bőrke-
•fHll UhDIII ménytdést megszüntet, ára 70 fill.

A fentiek csakis a
HalSBM Ödön ntódi

HARSÁNY! LAJOS
»Reménységhez,, címzett gyógyszertárában
Debreeien- Csspó-ntcxa 18. szám 

alatt kaphatók.

V
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Batvan-ntcia 16. 
»iám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő'

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

■ w* tVOsaei
angol női szabó.

earn!

a Hungária sősborszesz
legjobb, kaplia’d mind«nütt, megrendelh»

ZSATKÓJENŐ
fűszer kereskedőnél

Battliyány-iitcza 22. az. — Telefon 863.

Megérkeztek
se SE ee.ee *• *»

Mert

Mert Elegáns tőle a lábbeli

puhán 
tartja
Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi
Mert

Moskovits József
nrlnabó divatterméken, Piaci n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

bírt
Telelőn 632. Aleplttatott 1883. évben. Telelőn 632.

női és leány felöltök legnagyobb ámháiéban
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

hAinitaLfi^fili az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, 
ifluUurKuZToK Costümök, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó 

" n szoknyákban eredeti párisi ét berlini modellek.
Szolid, olcsó árak. Előiékeny, pontos klsiolgálái. |

Mert a legkényesebb Ízlést 
kielégíti és

Mert egy

Őriás Fedák
cipőcrém, mely 4-szer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér-ért
ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.
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Amerikai ozipS újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabót árakban, kizárólag

GLÜCK EDE
czipö nagyáruházában

Piacz- és Kossuthn. sarok. :
•'<» *m «€>35-.

üj Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
Tulajdonos MÁRTONFALVY E3WEILNÉ

a lapolli mii ni ta-itaa Sl.
(Iparbank épületében.)

feljebb kaphatók

Sím «mily 
utcza 55.

Ruhafestő. Széchényi 
utcza 0.

kÜ
ESI

T— »—1

Wacha Róbert
Itelbireeneii..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbíz.fisok a főüzletbe : 

Simonfty-u. 55. sz. intézendők.

ígytoll-
tisztitó.

1 Varga-
utcza 35.

Hegyi-tisztító. Verbőezy- 
utcza 14.

Legolcsóbb férfi- és fiú ruha 
áruházában

BEBREBIES, Mmim iBelt.

női divat termei
DEBRECZEN, Főtér 55. sz.

(Hungária kávéhál mellett)
Legszebb kivitelű Őszi lelő tők hölgyek 
és leányok részére, a legdivatosabb Téti 
kabátok angol és sima szövetekből. 
Piüsch és bársony kabátok dús 
választékban. Szőrme kabátok, városi 
bundák. Gyermek letöltők minden 
nagyságban. CoszfAmök, Pongyolák, 
Eilnházl blousok és divat aljak, szín­
házi és esti köpenyegek minden szín­
ben, elegáns kivitelben. Szőrme boák, 
tanítok a legjobb szőrme fajokból. Le­
ány és gyermek gsrnlturok dús vá­

lasztékban

Kötött kabátok
divatos színekben és kivitelben

ilcsó

Özv Dank* Béláné és Társa temetkezési válallkozók.
Telelőn szám: nappal 322. sz (Kossuth-u. 15.) — (Éjjel 66. sz. Peterlla-u. 70.)

Mimé tiiiinmócii!I Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-IjZIVuS lüUOlDi! mására hozzuk, hogy temetheiésl lntéxetüoket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbitottuk, uj gyászkocslkkal, dísz­
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hullaseállltásokat (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. BlvSnh a tisztességes verseny. 
Csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések lelvetele végett.

Újra megnyílik
Kedden, október lO-én

női felöltő és kalap áruház.

Ristemplombazár
csupa uj árukkal.

Rosenbaum Fülöp ungvári ezég összes áruit!

Még nem létezett ölesé árakon adok el
csipke, (1 és 2 kr. méterje) szalag, rövid és kötött árukat, férfi- és női fehérne- 
müeket, férfi és női ingeket, ruha díszeket, harisnyákat, gyermek kötött ruhákat, 

Jäger alsónemüeket, női alsó szoknyákat, kesztyűket, potom áraton.

Siessen mindenki míg a készlet tart!
Stark Sándoréhoz

Plaez-n. 7. ssámn áruházába, a Keresh. akadémiával szemben.
SS ■■ SÄ 1 ■ 2* C 1 SB MM. OlCÜÓ! SS

Mindenki hl lesz szolgálva

A nagymagyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-n. 10. sz. alatt
r ijff r ee i • • ifi e

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagymagyaralföldi építő és 

műszaki r. t.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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